


Az ugyeskedni, ,,alkotni” vé'gyc’) fiataloknak szol a Mora
Kiadé 1j, foglalkoztato sorozata, a Hobbi. A lanyok és a fiak
érdeklodési korére gondolva allitottuk Ossze témait, igy
szerepel majd koztiik kotés, horgolas, vasiit- és hajomodel-
lezés, jatékkészités és fényképészeti abécé, szamitogép-
programozas és textilmunka.

Szép és hasznos hobbi, ha allatot tartunk a lakasban.
A kezdo allatbaratok szamara is osszeallitottunk egy kote-
tet, amelyben kis kedvencelk gondozasara , tartasara kapnak
sok hasznos tanacsot.

Minden Hobbi konyv gazdag illusztracios anyaggal — rajz-
zal, fényképpel — jelenik meg.
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ELOSZO

Kedves Gyerekek!

Milyen lehet és hogyan miikodik a szamitogeép? Biztosan feltettétek
mar ezt a kérdést, amikor meghallottatok, hogy egy ilyen gép egyet-
len masodperc alatt tobb szazezer Osszeadast is el tud végezni.

AKki mar tudja a valaszt, az nyugodtan abbahagyhatja itt az olva-
sast, mert ez a konyv akkor nem neki valo!

Azok a gyerekek azonban, akik meg nem tudjak, fogjanak hozza
az olvasashoz batran — amint az én gyermekeim is tették —, mert ez
a konyv errol szol.

A szamitogepek epitésével a szamitastechnika nevili tudomany
foglalkozik. Miiveldi k6zott matematikusokat, mérnokoket, fizikuso-
kat talalunk, de ebbdl ne higgyetek azt, hogy ez valami nehéz dolog.
A tudomanyban nincsenek nehéz és konnyu dolgok, csak olyanok,
amelyeket mar megértettiink, és amelyeket még nem értettiink meg.

Olvassatok figyelmesen, és lehetéleg az elején kezdjétek. Barme-
lyik fe]ezetet konnyen meg fogjatok érteni, ha elolvastatok az elotte
levot is.

Neéhany szamitastechnikai fogalommal talalkoztok majd, melyek
magyarazata a konyv végén szerepel. Ha a szo0 magyar kiejtése mas,
akkor a helyes kiejtés utana zarojelben megtalalhato. '

A konyv olvasasahoz nem kell sajat szamitogép, legfeljebb papir
és ceruza. Bar ez nem tankonyv, mégis akad benne néhany feladat
az erdeklodo gyerekek szamara. A feladatok megoldasait egyébkeént
megtalalhatjatok a konyv végeén.

Mit fogtok tudni, ha elolvastatok ezt a kényvet? Nos, megismeri-
tek a korszerl szamitogép mukodési elvét, fObb részeit, a programo-
zas alapjait, és tudtok majd irni sajat kis programokat is BASIC
nyelven. Ha hozzajuttok egy igazi szamitogéphez, akkor nagyon
konnyen megtanuljatok majd a kezelését, mert az alapokat mar isme-
ritek. Jobban fog menni a programozas, és biztonsaggal eligazodtok
az egyre bonyolultabbnak t{in6 BASIC utasitasok kozott.

Annak orilnék azonban a legjobban, ha akadnanak koztetek olya-
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nok, akik kedvet kapnak a szamitastechnikahoz, és akar az iskolajuk-
ban, akar a legkozelebbi szamitastechnikai szakkorben elkezdenék az
onallo munkat.

Lehet, hogy koztik lesznek azok is, akik majd megépitik a még
korszeriibb szamitogépeket?

Lehet. Talan éppen Te leszel az! Kezdjétek hat az olvasast, jo
szorakozast, jO Otleteket kivan |

Szikszar Csaba



I. HOGYAN MUKODIK A SZAMITOGEP?

Egy meglepd bejelentés

Az a leghelyesebb, ha az elején
kezdem a dolgokat, és bejelen-
tem: a szamitogép a kivonast, a
szorzast €s az osztast is Ossze-
adasokkal csinalja!

Legegyszeriibb ezt belatni a
kivonas eseteben.

Vonjunk ki példaul nyolcbol
kettot!

Az iskolaban ezt igy tanultuk:

Ahogy most fogom csinalni,
azt nem tanultatok, de igy is
ugyanaz az eredmeny, figyelje-
tek!

Tizes szamrendszerben szamo-
lunk. Barmilyen szamhoz tudok
talalni egy masikat, amely 10 va-
lamilyen hatvanyara (tehat 10-
re, 10:10-re, 10-10-10-re
stb.) egésziti ki. Az ilyen kiegé-
szit0 szamot tizes komplemens-
nek hivjak.

Példaul 2 komplemensei a 8,

8 98, 998 stb. szamok, attol fliggo-
=2 en, hogy 10 melyik hatvanyara
6 akarjuk a kettest kiegésziteni:
10 hatvanyai |komplemensek & Igy egésziti ki:
10 8 2.+8 =10
100 98 2 +98 =100
e 1000 998 2 +998 = 1000
S stb. Stb. stb.

— Valasszatok most a hatva-
-nyok kozil egyet!

— Barmelyiket lehet valaszta-
ni?



— Termeészetesen.
— Legyen akkor a szazas.

Ez a feladat

Képezem a kivonando tizes
komplemensét: ez 98, mert
2498 = 100.

Hozzaadom a kisebbitendo-

hoz: 8+98 = 106.
Az Osszeg (a 106) annyi szam-
jegybdl all, mint a valasztott hat-

.

Valaszd ki
10 valgme_lvtk
hatvanyat!

Képezd a

kivonando tizes
komplemensét!

Add a
kisebbitendéhoz!

)

Hagyd el az elsé
szamjegyet!

]

8
—2
9

—Jol van. Figyeljetek, most
kovetkezik a ravasz megoldas:

(kisebbitendd)
(kivonando)

vanyunk — a 100 —, ezért az elso
szamjegyet elhagyom: 106 ma-
rad a 06, vagyis az eredmény 6.

— Magyarazd el még egyszer,
apu! — kérlelt Balazs, ezért felraj-
zoltam a megoldas folyamatdb-
rajat:

igy szamoltunk

100

98

8 + 98 = 106

106



— Hogyan kell ezt olvasni?

— A starttol kiindulva, a nyilak
iranyaba haladva, szinte kézen
fogva vezetnek a vonalak végig a
célig.

— Mint Theészeuszt Ariadné
fonala — 6rvendezett Balazs.

Ez a feladat

Keépezem a kivonando tizes
komplemensét: ez 84, mert
16 +84 = 100.

Hozzaadom a kisebbitendo-
hoz: 8+84 = 92.

Latjatok, most az 0sszeg keve-
sebb szamjegybdl all, mint a hat-
vanyunk, a 100-as. Ez azt jelen-
ti, hogy az eredmény negativ
szam lesz.

— Hogyan kapjuk meg ilyen-
kor az eredményt?

— Az 0sszegnek képezni kell a
tizes komplemenset.

— Most 16-ot vonj ki 8-bol! —
ravaszkodott Csaba.

— Ez mar nehezebb eset lesz,
de azeért megmutatom. Mivel
nem valasztottal masik hatvanyt,

maradjunk az elobb hasznalt
100-nal.

‘8(kisebbitendd)

—16 (kivonandd)

?

Az 0Osszeg 92, tizes komple-
mense pedig 8.

Az eredmény tehat — 8, €s ez-
zel készen is vagyunk.

— Igazad van, apa, valoban
nehezebb ez a szamolas. Nem is

- érdemes megmutatnod, hogyan

torténik a szorzas, inkabb elhisz-
szuk — hizelgett Kinga.

— Akkor hagyjuk a szorzast,
foglalkozzunk csak az osztassal.
Osztas helyett minden esetben
végezhetiink ismeételt kivonast,
egeszen addig, amig a kulonb-



seg kisebb nem lesz, mint az Példaul a 36:36 = 1 osztas
0SZtO0. igy végezheto el kivonassal:

a maradeéek

kivonas Osszeadassal

— 36 komplemens; 64
JO@ a kulonbség 0

a kivonasok szama
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Folyamatébrarészben osszefoglalva:

R 3391"-&5-:-

1=START

S 1“3‘:-”" ;.\-‘_;,'-‘;:;-k.:as

Az osztandobdl —— _gg
vond ki az osztot! o 3 = A 0
e e
Akivonasok szama 1%—”———— Egy kivonas
: van
A e Navacos e iy
kilonbség egyenié| |2 kivonasok szamavalyy 46 .5¢
nullaval? : a maradek = 0
, igen a kilonbséggel.
nem ' "'
— Mi lesz akkor, ha a kulonb-  kell végezniink. Peé¢ldaul a
ség nem nulla? 26 : 13 = 2 osztas esetében ez
— Akkor ismételt kivonasokat  igy fest:

26 : 13

0

a3 kivonasok szama

X
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Igy mar be tudjuk fejezni az el8bbi folyamatabrat is:

Az osztandobol 48
vond ki az osztot!* s Y
1 5 S 343
3 3 A kivonasok
A kwonés:iﬁ szama 1 i
kilonbség egyenld 1340
nullaval?
13 £ 13
A A 2. kivonas
kiilonbség kisebb utan
int az osztd? 0 <13
13
A killonbségbdl —13
vond ki az osztot!”* 0

¥

A kivonasok szamahoz

A kivonasok

adj 1-et! szama 2
A hanyados = a
kivonasok szamaval, 28 13 =2
a maradék = |
a kulonbséggel.

* A kivonast ,[
mar egyedil is
el tudod végezni
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— Végre!l — sohajtott Kinga. -  Nem halogatjuk tovabb a dolgot!

Mar azt hittem, sose lesz vege!

— Ennél joval bonyolultabb
esetek is vannak, hiszen az 0szto
lehet nagyobb is, mint az osztan-
do, mindkettonek lehet negativ
elojele es igy tovabb. Lathattad,
hogy valoban elvégezhetd az
osztas is 0sszeadasokkal.

Kepzeljétek el, hogy van 6t em-
ber, akik egytitt dolgoznak. Pista
I, Pista I, Pista I11, Pista IV és
a vezetdjuk, Fopista. _

— Ennyi Pista mar megart!

— Az art, ha fecsegsz!

Fopista iranyitja a tObbieket.

o
~ \
; *
3
Y = 2
= = = A o
O.) - o
\ = Y
WAV X
NN VSN
\V/§ X %/ N
NN AN
AN AN SN
YV IV G
IV N
IO N :
NN :
N IY 13383 )
vv ; %/// 1111
NAAL SN i3 .
358 1 ] ¥ | W CHHHHHT

|
1:
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Mindenkinek megvan a sajat
feladata, lassuk most ezeket sor-

jaban!
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Pista I egy nagy, fiokos szek-
rényt kezel, amely szallitoszalag
mellett all:

llyen a valdsagban.

A szekrény fiokjai sorban meg
vannak szamozva: l-es, 2-es €s
igy tovabb. E szamoknak ugyan-
az a szerepuk, mint az iranyito-
szamoknak a leveleken, vagyis

ezek a fiokok cimei. Pista I mun-
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kaja abbol all, hogy megkeres
egy adott cim fiokot, és a tartal-
mat a szallitoszalagra teszi, vagy
forditva: a szallitoszalag altal ho-

zott csomagot beleteszi a megfe-
lel6 fiokba. :
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Hogyan torténik ez forditva? Pista I leveszi a csomagot a
— 1-es be! — ez most a vezény-  szallitoszalagrol, és beteszi a he-

$ZO0. : _ lyére.

— Mi van a csomagokban? — — Valamit nem értek — nyuj-
kivancsiskodott Kinga. tozkodott Balazs. — Ki teszi bele

— Adatok. Egyelore fogadjuk ezekbe a csomagokba az adato-
el, hogy az adatok szamok, de aki  kat?

maris tobbet akar tudni roluk, az — Pista II. O kapja annak a
nyugodtan kukkantson bele a pontos leirasat, hogy mit kell
kovetkezo fejezetbe. csinalni.
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El6szor elolvassa, majd a le- csomagokba az adatokat. A sza-
irasnak megfeleléen beleteszi a lag pedig elviszi a csomagokat.

— Soka tart még? — kérdezte A maradék Pistdk kovetkeznek
tapintatosan Csaba, a huga pe-

dig gatlastalanul unatkozott. Pista ITI szintén a szallitoszalag
Mit tehettem, gyorsan ott mellettall, az 6 dolga a szamolas.
folytattam, ahol abbahagytam. A szamok csomagokban eér-
keznek Pista I1I-hoz a szallito-

szalagon.
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N Nekem
__ elég az 0sszeadé3s,
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Meghallja a vezényszot: ,,Kivonas!”




Erre leveszi a szallitoszalagrol  és az eredményt megint egy cso-
a most erkez0 ket csomagot, a magban a szallitdszalagra teszi.
bennuk 1évo szamokat kivonja, Pontosan igy:
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Elhangzik a vezényszo. Meg-
torténik a kivonas.
— Az eredmény a szallitdsza-

lagra kertil, es kesz! — kottyantott
bele Kinga.

— Oda kerul, de még nincs ve-

I
8
2 0
é
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‘ e\

Hogy is van
_—— a
= Wy folyamatabran?
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ge. Az adatok a szallitoszalagon

csak utaznak, tarolni azokat... egy csomagban Pista I elé kertil,

— Pista I szekrényében kell! aki megfogja, €s beteszi azt egy
— Ugy van. fiokba.

A kivonas végén az eredmeény

ANA

R
X
R

N
R
S
v
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Pista IV-nek irdégépe van. — Igen. Hozza is a szallitosza-
— Ez fog gépelni? — kérdezte lag viszi a csomagot, és amit
Balazs. benne talal, azt leirja.
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— Miért kell 4jbol leirnia, hi-
szen a csomagban is le van irva?

— A csomagbeli irast — amelyet
belsd adbrazolasnak neveznek —
csak a Pistak tudjak gyorsan ol-
vasni, ez nekunk igen lassan
menne.

— Es honnan tudjak, hogy mi-
kor mit kell csinalniuk? — ker-
dezte Kinga, akinek nagyon gya-
korlatias a felfogasa.

— Megmondja a fonok, neki ez
a dolga.

Igy jutottunk el a kovetkezd
részig, amelybol kitlinik, hogy
mit is csinal Fopista.

iR RS

24

.!. Hioi
id a szalagl

Mt 1s csinal Fopista?

Nos, Fopista valoban fonok.
Ott all a szallitoszalag mellett, és
a negy Pistanak mindig meg-
mondja, hogy mikor mit kell
tennie.

— Szoval vezényel? — kerdezte
Balazs.

— Igen. Lerajzolom, hogyan
folyik® “ peldank ' esetében:a
munka. Ott all mindenki a
szalag mellett, €s az indito jelre
var.

Fopista a — vezér — elinditja a
munkat:

E-"....

Inditégomb
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— Pista 11, olvass!
Erre Pista I1 kézbe veszi a le-

—

(Milyen szépek!!!

A B .
e

I
Fopista elinditja a szalagot: a
csomagok kozelednek Pista I fe-

1é. Epp hogy odaért az elsd, mar

hallatszik is a kovetkez0 utasitas:
— Pista I, 1-es be!
Pista I alig tette be az elso
csomagot az 1-es fiokba, mar ott
is van az uj csomag €s a parancs:

S TR

M
T

i

irast, elolvassa, €s harom csoma-
got helyez a szallitoszalagra.

AP

g

Inditégomb

— Pista I, 2-es be! Mire ezt is
teljesitette, a harmadik csomag
is elotte van.

— Ezt biztosan a harmadik fi-
Okba fogja tenni — vélekedett
Kinga.

— Eltalaltad — mondtam, és
felrajzoltam ezt a helyzetet.

Pista |,
3-as be!
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Ami most kovetkezik, azt ugy-
sem talalna ki senki:

— Pista I, 1-es ki! — vezényel
Fopista.

Az 1-es fiokban 1év0 csomag a
szallitoszalagon Fopista elé ke-
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Innen mar minden ugy megy,
mint a karikacsapas.

— Pista II1, kivonas! — hallat-
szik, és Pista 111 készul6dni kezd.

— Pista I, 2-es ki! — szdl Gjra

rul, aki kibontja, és elolvassa a
tartalmat:

»A 2-es fiok tartalmabol ki
kell vonni a 3-as fiok tartalmat,
s az eredményt — termeészetesen
— le kell irni.”

Rendben!
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)
T
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Inditégomb

Fopista, €s a csomag mar utazik
is Pista III felé. Amikor Pista
II1 levette a csomagot, ismeét
Fopista hangja hallatszik:

— Pista I, 3-as ki!

Ez egy nyolcas!
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Most mar Pista III dolgozik:
elvégzi a kivonast, és az ered-
menyt a szalagra teszi.

o
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— Pista I, 2-es be! — intézkedik

Fopista, és az eredmeény ezzel a
szekrénybe kerul.
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A munkat Pista IV fejezi be.
El6szor a szallitoszalag elviszi
hozza az adatot:

Folyton
ez a ki-be pakolaszas!

— Pista IV, gépelj! — utasitja
Fopista, s igy jelenik meg vegitil
az eredmény a papiron.
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— Apu, mondd meg vegre, hol
az a szamitogep! — kezdett nyeke-
regni Balazs.

— Itt van elOttetek a rajzon.
Mar tudjatok is, hogyan muako-
dik, csak az egyes részeinek pon-
tos nevet kell behelyettesiteni.

Ime:

Fopista = vezérldegység,

Pista I = operativ memoria,

Pista II = bemenet: egység,

Pista III = feldolgozidegység,

Pista IV = kimeneti egység.

—Es a szallitoszalaggal mi
lesz? — aggalyoskodott Kinga.
— A szallitoszalag neve "adat-

r

Sin.

Operativ
memoria

— Ennyire egyszeri? — hitet-
lenkedett Csaba.

— Ennyire.

Most a Pistak helyére teglala-
pokat rajzolok, beirom a pontos
neveket, és készen vagyunk.

Akarmelyikotok elmondhatja:
»En mar tudom, hogyan miiké-
dik a szamitogep!”

GONDOLKOZZATOK!

1. Rajzold le a kivonas folyamat-
abrajat a fejezetben szerepld
8—16= —8 esetre!

2. Tudnal olyan folyamatabrat
rajzolni, amely a 41 —12=29 és
26 —34= —8 esetekre egyarant
jO?

Kimeneti
egyseég

Feldolgozé

Adatsin

Vezérlo
egység

% i st i ; &
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II. A CSOMAGOK TITKA

Mi van a dobozban?

— A szamokat mibdl csinaljak? —
erdeklodott Balazs, mert a bar-
kacsolas az (egyik) szenvedélye.

— Rairjak egy darab papirra,
es kész! — hangzott Kinga vala-
sza.
— Meg fogtok lepddni, ha
meghalljatok: a szamok arambol
vannak!

Mindenki onkeéntelenul a leg-
kozelebbi konnektorra nézett,
de az éppen olyan volt, mint
eddig.

— Nem hiszem — mondta bi-
zonytalanul Csaba —, az aramot
nem lehet csak ugy fogdosni,
mert megraz.

30

szabaly

— Pedig mégiscsak ez a valo-
sag, €s nem is kell hozza megfog-
ni. Figyeljetek csak ide! Ki tud-
ja, mi az a kod?

— Szam- vagy Dbetlicsoport,
amitdl Kkinyilik a pancélszek-
rény. Egyszer lattam egy filmet,
abban is... — lendult bele Kinga,
de megeloztem:

— Az is kod volt, de ti is ismer-
tek kodokat: kod egy autorend-
szam, SOt egy tizes szamrend-
szerben felirt szam is az. A kod
ugyanis meghatarozott jelkész-
letbdl  eldallitott  jelsorozat,
amelyben az egyes jelek valami-
lyen szabaly szerint ismeétlod-
hetnek. Egy magyar autorend-
szam esetében igy:

kéd
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A tizes szamrendszerben a jel- — Ugy van. Barmit is szamo-
keszlet tiz jelbol, a 0, 1, 2, 3, 4,  lunk, mindig tizesével csoporto-
5,6, 7, 8, 9 szamjegyekbdl all.  sitjuk a targyakat.

— A szabaly a helyiérték lesz? — Itt van ez a marék bab.

$B1
o

da
4 ¥

—Ezek inkabb csipetkék, de dolgozunk, azutan megnézni,

majd én megszamolom Oket! — hogy a tizes csoportokbol lehet-e

ajanlkozott Balazs. tizesével ijabb csoportot készi-
— Tizesével korbe kell kerite-  teni...

ni, mert tizes szamrendszerben — Nem lehet!

gl



— Ird mar le, hogy 21! — segi-
tettek a tobbiek, de Balazs éppen
ugy akarta csinalni, ahogy az

iskolaban nemrég megtanulta.

— Itt van! — tette le a ceruzat
diadalmasan.

100 F 10 I

0 2

0-100+

—Jol van! Maris kiderult a
szabaly: jobbrol az elso jegy (1)
az egyeseket, a masodik jegy (2)
a tizeseket, a harmadik jegy (0)
a szazasokat stb. jelenti.

— Ezt ezer éve mindenki tudja!
— nyelvelt Kinga csupan joindu-
latbol.

2:10+

1
A1 =2

— Hatalmas tévedés! A tizes
szamrendszer hindu eredetu, és
1.sz. 500 korul alakulhatott ki..
Valoszintileg arab kereskeddk
segitsegével terjedt el nyugaton.

Térképvazlat az egykori arab biroda-
lomrol
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A francia Gerbert szerzetes

volt az elsd eurdpai tudods, aki
bizonyithatéan hasznalta és ta-
nitotta az 1j szamirast. Ez a szer-
zetes 999-ben I1. Szilveszter né-
ven papa lett, és 6 kiildott koro-
nat Istvan kiralyunk megkoro-
nazasahoz 1000-ben.

A szamolni tuddé emberek
azonban a romai szamirast is-
merték, és még vagy 500 évig
tartott, mig altalanosan elterjedt
az ujdonsag.

— Matyas kiraly sem ismerte?

— Szerintem ismerte. Mai
arab szamjegyekkel van felirva
az evszam egy 1485-bdl valo or-
szagcimeren a Matyas-temp-
lomban. |

—Ilyen kacskaringds volt a
négyes?

— Igen, mert abban az idoben
kétfele alakban is irtak ezt a sza-
mot:

es 4

— Ezeket értem, apa, de ho-
gyan keril ide az aram? - kér-
dezte Csaba.

— Az aram a fény sebességével
— egy masodperc alatt 300 000
km - halad a vezetékben. Ha
most a szamok kodolasara tizes
helyett kettes szamrendszert al-
kalmazunk, akkor egy végtele-
niil egyszerlien megvalosithatd
adatsinhez jutunk.

-

Orszdgcimer 1485-b6l (Budai Var,
Matyas-templom )

—Nem szeretem a kettes
szamrendszert — nyafogta mind-
harom gyerek —, tulsagosan egy-
hangu!

— Inkabb kéthangut kellett
volna mondanotok, hiszen csak
két jelbdl all a jelkészlete: 0-bol
és 1-bol. A kettot egyutt biznek
hivjak. Az viszont igaz, hogy
ugyanazt a szamot kettes szam-
rendszerben tobb jellel tudjuk

33
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Két négyes csoportbol lesz
egy nyolcat érd csoport, ezeket
ismeét korbekeritem.

A két nyolcas csoportbodl is tu-
dok késziteni meég egy csoportot,
az tizenhatot ér.

Most mar felirom a szamot:

1-16+

— Helyes, Balazs, tigyes voltal!
10101 valoban egy kettes szam-
rendszerbeli, roviden bindris
szam.X

Figyelj ide, Csaba, most jon
az aram. Minden egyes helyiér-
tekhez képzelj el egy vezetéket.

* Gyerekek! A binaris szamokat ezentul
@-vel fogjuk jeldlni. Pl.: 101p), 11 stb.

0-2+

Jelentse az 1-et az, ha aram fo-
lyik at a vezeteken, €s a 0-t az, ha
nincs benne aram.

— Epitsiink adatsint! — javasol-
ta Balazs, és ki tudja, honnan
(Csaba szerint az 6 versenyauto-
jabol), elovarazsolt egy elemet.

— Hany szal drot kell?

— Ahany helyiértékes szamot
akarsz tovabbitani. De ha ram
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hallgattok, csak nyolc szalat
huztok ki. Sziikség van még sza-
lanként egy-egy, 0sszesen nyolc

darab kapcsolora és nyolc darab
1zz0 1is kell.

Igy kell Osszekotni Oket:

®®®®®%®®

A rajzon ez a jel — — jelenti a
kapcsoldt, ez X) az izzolampat
es vegul ez | —az elemet.

— Valahogyan meg kellene je-
161ni a helyiértékeket, mert nem

36

fogjuk tudni jol leolvasni a sza-
mokat.
— Irjuk az izzok mellé a helyi-
értékeket: 1, 2, 4 és igy tovabb!
— Ez az!



— Csinaljuk! dés. Némi huzavona utan ez ke-
Nagyon nagy volt a lelkese- rekedett ki a dologbol:

Kinga
Csaba (egyik) babadoboza
rokkant rajztablaja
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— En kapcsolom be elsének! —
sietett kijelenteni Balazs.

Erdekes modon, a nagyok
nem tiltakoztak. Amikor bekap-
csolta a 21-es szamot jelentd ha-
rom kapcsolot —a 16,a 4 és az 1
jellit —, és a dobozon kigyullad-
tak az izzok, valosagos diadal-
mamorban uszott mindenki.

— Feltalalo leszek — kozolte
Balazs. — Ezt a kettes szamrend-
szeres adatsint ki talalta fel?

— Egy fiatal épitészmérnok,
Konrad Zuse, 1934-ben Német-
orszagban. Persze a szamitas-
technika mai fejlettsége mogott
sok-sok tudos, matematikus
munkaja huzodik meg.

A szamolas megkonnyitesere
el0szor mechanikus szamologe-
peket kezdtek épiteni, mégpedig
igen koran. 1642-ben mutatta be
példaul a 19 éves Blaise Pascal
szamologépét, amely csak O0ssze-
adni tudott. Alig két évszazaddal
késobb Charles Babbage angol
matematikus megtervezte a tor-
ténelem els6 szamoldautomata-
jat.

Nem felejthetem ki Turing

angol matematikus nevét sem,
aki mar szazadunk 30-as éveiben
megtervezte a mai szamitogépek
elodeit. _

— Gyertek titkosirast jatszani!
A betiiknek is kitalalunk egy-egy
kodot, és kész! — kialtott fel hir-
telen Csaba, és egy pillanat alatt
faképnél hagytak, még mielott
befejezhettem volna.

Ti is mindent kiprobalhattok,
amit Csaba, Kinga és Balazs csi-
nalt!

GONDOLKOZZATOK!

1. Mi lehet egy autorendszam
képzési szabalya?

2. Az adatsininkon rogton ki-
gyullad egy 1zz0, mihelyt a kap-
csolojat zarjak.

Tudnad-e Ugy modositani a
kapcsolasi rajzot — még egy kap-
csolo beépitésével — hogy az iz-
zok egyszerre gyulladjanak ki?
3. Egy osztaly létszama 26. Ké-
szits olyan kodrendszert, amely-
bol rogton kitlinik, hogy ki a fiu,
ki a lany, ki vesz részt a fizika-,
biologia-, orosz- €s magyarszak-
kor munkajaban!



I11. AZ ADATOK UTAZASA

A legismertebbet
— Biztosan az eszkimok talal-

félét hasznalnak a szamitastech-
tak ki — ragyogott fel Balazs sze-

nem kell kitalalnotok ujat, tobb-
nikaban is.

ugy hivjak, hogy ,,eszki”.

érdeklodtem, mikor gyermeke-

— A, nem ér semmit az egész!
— fakadt ki Kinga. — Egyszer
négy-, egyszer ot-, hol meg hat-

— Hogy sikerult a titkosiras? —
im 1jbol elokertiltek.

— Nem, ezt csak kimondani

me, mert nagyon tiszteli az esz-
kell igy, leirva

kimokat.
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a szamjegyek-

nek és mas
irasjeleknek

is kilon
jegyek kodja

minden
betiinek

— kicsinek és
nagynak —,
kodjuk van.
A szam-
peldaul ez:

Ebben



— Te ezt mind kivilrdl tudod,
apu?

— A szamjegyek kodjat? Te is
megjegyezheted: az o0todik, ha-
todik helyiérték — vagy bit —
mindig 1, az els6 négy biten pe-

dig maga a szam all, binaris for-
maban.

— Kiprobalom! - hitetlenke-
dett Kinga. Legyen a szam
mondjuk 24, mert julius 24-én
lesz a névnapom.

24 binarisan
az 11000, és... Mit is kell most
csinalnom?

— Athuzod az egészet, édes la-
nyom, mert minden irasjelnek
kilon kodja van, igy kiilon kell
kodolni a 2-est és utdana a 4-est.
Mas szoval, kodolni karakteren-
ként, azaz jelenként kell.

— Na j6l1 van, akkor 1jbol kez-
dem.

a 24 elso karaktere 2.
2 binarisan 105 ,
ugyanez negy biten 0010y .
Az 6todik, hatodik helyiéerték
csupa 1,
110010,
és vegul a hetedik bit 0.
2 — 0110010.

40

— Eltalaltam? Eltalaltam! Ak-
kor a 4 kodja is 011-gyel kezdo-
dik, és a vége pedig 0100.

4 — 0110100.

— Mire valo az adatsin nyolca-
dik vezetéke, ha itt minden kod
hétbites? — kérdezte Csaba.

— A nyolcadik bit adatvéde-
lemre szolgal. Konnyebben ész-
re lehet venni az adattovabbitas
kozbeni hibakat, ha egy-egy kod
mindig csak paros vagy paratlan
szamu l-est tartalmaz. Egy sza-
mitogépen belil persze ez allan-
do: vagy mindig paros, vagy
mindig paratlan.

— Paros 1-eseket kérek! — ren-
delkezett maris Kinga. — Az én
névnapomrol van szo!



Balazs a kapcsolokhoz lepett,
és kisvartatva megjelent Kinga-
nal az elso,

[/

— Hiaba irtam fel olyan szépen — Az igaz, hogy csak az 1, 2, 4
a csoportok ertékeit — szomoro-  és 8-as csoportokat hasznaljak
dott el Balazs —, most nem is egy szamjegy ertekenek leolva-
érnek semmit, és kimondani is sasahoz, de a kodot kimondani
alig lehet ezeket a kodokat. eleg konnyen lehet.
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Egy nyolc bitbdl alloé kod neve byte (bajt).

1 byte = 8 darab bit

Egy ilyen nyolcas csoport két négyes csoportra bonthato:

Négy biten pedig a 0-ak és az 0011
1-esek csak 16-féleképpen for- 0100
dulhatnak elo: 0101

0000 0110
0001 0111

0010 | 1000
42



1001
1010
1011
1100
1101
1110
1111

—Ez tényleg tizenhat eset.
Nem lehet mégis ennél tobb?

— Nem. Probald ki! Ha most
mindegyik csoportnak kiilon ne-
vet adunk, akkor a négy bit fel-
sorolasa helyett mindig csak egy
nevet kell kimondani.

— Nekem ismerdsek ezek a
csoportok valahonnan — diiny-
nyogte Balazs.

— Megvan! Ezek a 0 és 16 ko-
zOtti szamok kettes szamrend-
szerben felirval! — kialtott lelke-
sen Csaba. )

—Ugy van. Eppen ezért 9-ig
ez a nevuk is a csoportoknak,
mert igy konnyen megjegyez-
hetok.

Az eset A neve
00003 =0 0
0001 =1 1
00105 =2 2
00113 =3 3
01005 =4 4
0101»=5 5
01105 =6 6
01115 =7 7
1000 =8 8
10015=9 9

— Es a tobbivel mi lesz?

— Azokat Dbettuvel jeloljuk,
hogy csak egyetlen jelre legyen
szukseg.

10105 =10
10115=11
11003 =12
11013=13
1110 =14
11115=15

IO O W

— Akkor az én névnapom da-
tumanak kodja igy hangzik:

B2 (bé kettd)
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Van doboz, vagy nincs doboz? A doboz ugyanis nem mas, mint

az 1d0. Nem kell azonban valami

— Apa, most megépitjuk a dobo- bonyolult dologra gondolnod.

zokat az adatoknak? — kérdezte a  Focizas kozben, példaul, mieldtt

barkacsolok gyongye. | passzolsz, tObbnyire Kkialtani
— Attol tartok, az bajos lenne.  szoktal:

Kezdodik
az atadas




Amikor lekezeltem,
én is kialtok:

A
AN DL
_T_Avgil’m&

A jelzésedre felfigyelek,
€s varom a labdat:




— Amikor nem tudod levenni
a labdat, egészen mast szoktal
mondani! — duzzogott Kinga,
mert Ot nem vettem be a rajzon
a csapatba.

— Az is elofordul, de a lénye-
gen nem valtoztat: a labda érke-
zeset megelozi és koveti egy-egy
jelzés. Ugyanugy van ez az adat-
sinnél is, csak itt az ,,atadas kez-

iy 8

dete” és ,,atadas vége” jeleket
nem a levegd tovabbitja, ha-
nem: .. .

— Egy-egy vezeték arammal -
vagta ra Kinga.

— Ugy van. Az adatsin mellett
néhany vezérldjel-vezeték is
csatlakozik az egységekhez.
Ezek a vezetékek a vezeérldegy-
ségbdl indulnak ki.

D\

-+ =E_'_'_"""__—

ADATSIN é&s vezérljel-vezetékek

— FOpista, vagyis a vezérloegy-
ség, mindig nevet mondott elo-
szOr — tinddott Csaba. — De ho-
gyan mondja ki a neveket, csak
nem arambol vannak azok is?

46

— Dehogynem! Rajzolok egy
részletesebb abrat, abbol kide-
ril. Az egységeket, vagyis a Pis-
takat, két sin koti 0ssze. Az egyik
az adatsin, ezen ,,mozognak” az



adatok, a masik a cimsin, ezen
pedig a cimek, vagyis az egyseé-

gek nevei. (a nyilak az aramlas
iranyat jelzik)

T

ADATSIN (8 szal vezeték)

Bemeneti
egység

Operativ
memoria

Vezérl6 HFeldolgozof Kimeneti
egység

‘egység egység

CIMSIN (16 szal vezeték)

— Nem értem ezt az egeszet! —
tirelmetlenkedett Kinga. — Né-
gyen is kuldhetnek itt adatot az
adatsinre, és az adat is negy he-
lyen johet le rola. Honnan fogja
tudni az adat, hogy hova men-
jen?

— Nézd meg a rajz also részét
is! Cimet csak a vezérloegyseg
adhat a cimsinre: mint ahogyan
az elozo példankban is csak Fo-
pista mondott neveket. Minden
Pistahoz eljutott a hangja, de
csak az dolgozott, akit megszoli-
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tott. Az egységek cimei — vagyis — Es miért nem elég a 8 bit,
nevei — 16 bites binaris szamok. ugy, mint az adatsinnél?
— Miért éppen 16 bites? — Neézzetek ide.

{HHHE  Nyolc biten a legkisebb szam
IE=mut a w8 4 2
el a8 Boscud

sassesseess 1 101 111 1|1 111 = 255.

ShENESERSEEES
pHEENNENANDER
SEEMoEREEEEER
JuSNBEDANERAR
NN EENERENE]

i
&

Ez 0sszesen 256-féle cim, hiszen azaz két byte-ot hasznalnak a
a 0 is kilon cimnek szamit. 256  cimsinhez.

db cim azonban tulsagosan ke- — Es ez mar elég?

vés, hiszen az operativ memoria — A legtobb esetben igen. 16
fiokjainak cimeit is itt kell majd  biten a legnagyobb szam...
megadni a cimsinen. Mivel az — Varj csak, majd én kiszamo-

adatok kodolasara jol bevalt a lom! — ajanlkozott Csaba. — Van
byte, ezert ennek kétszeresét, egy egyszeri modszerem.

A 256 az éppen 2 nyolcadik hatvanya.

Most 8 bit helyett 16 bitet hasznélunk ezért




— Ezt tigyesen csinaltad! Most
pedig térjunk vissza a cimeink-
hez, mert Kinga még nem Kka-
pott valaszt a kérdésére.

Tehat: cimet csak a vezerlo-
egység tovabbithat a cimsinre.
Ez a 16 bites kod minden egy-
seghez eljut, mert mindegyik ra
van kotve a sinre. Legyen ez a
cim most 0001.

— Ezt milyen szamrendszer-
ben kell érteni? Tizesben vagy
kettesben? — kérdezte Kinga.

— Sem egyikben, sem masik-
ban, hanem tizenhatosban.

— Apul!!!

— Ne ijedezz, mar régen isme-
red, csak még nem hasznaltad.

A csoportjai 16 hatvanyaibol
allnak,

4096 | 256

16 1

a szamjegyei pedig 0-tol F-ig,
ahogy azt mar korabban is lat-

ﬁ‘iﬁﬁg

tad. Igy példaul 26 tizenhatos

16
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szamrendszerben:

| | —
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— Ertitek? Legyen tehat a cim 0001 g

Bemeneti
egyseg

| Operativ |
memaoria

A cimsin az egységekhez egy szehasonlitja az érkezett cimet a
cimfelismer6 logikar dramkéron  sajat cimmel, és egyezés esetén
keresztul csatlakozik, amely 0sz- az egység dolgozni kezd.

Bemeneti @ Operativ  Vezérlé6 BFeldolgoz6f Kimeneti
egység memaoria egység egység egység

Sajat cim

1 FEOlB

Sajat cim

000116

Sajat cim Sajat cim

2F_F016 3FFO16

) ~
- e .
————— o, e
 —— ——
—
—— o 1
C—— - —_
_— g —_—
— e
= —
—_— =

00016 000116
L 1

000146
— Akkor most a memoria fog — Igen. Az adatok utjat pedig
dolgozni! — 6rvendezett Balazs. minden egység maga vezérli: ha
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felismerte a cimet, akkor kinyitja a ,,sorompot”, vagyis az adatutat,
yit) P gy

egyebkeént pedig nem.

/N

Bemeneti|| Operativ Vezérld | Feldolgozd | Kimeneti
egység || meméria || egység egység egység
Sajat cim Sajat cim Sajat cim Sajat cim

000116 00015 000\116/ 000116 00016

000146

— A rajzon lathattok egy ve-
zérlojel-vezetéket is, olvasds van
rairva. Nem ismer0s nektek az,
ami itt a rajzon torténik?

— Ez ugyanaz, mint amikor a
Fopista elkezdte a munkat! ,,Pis-
ta I, 1-es ki!” — vezényelte.

— Tényleg! Az 1-es cim jelenti
az operativ memoriaban az elso

fiokot, az olvasas jel meg azt,
hogy ki kell venni, ami benne
van!

— Ha kivette, mi marad ben-
LICH

— Es mi az a logikai... amirdl
az elobb beszéltél?

— Megtudjatok a kovetkezo
fejezetbol!
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GONDOLKOZZATOK! M 4D
1. Az el6zo fejezet utolso példa- N 4E
jahoz tudnal-e rovidebb kod- Q) CF
rendszert talalni? (Gondolj a 16-
os szamrendszerre is!) P 50
2. Az alabbi tablazat néhany be- R D2
ta és jel ASCII kodjat tartal- S 59 =
mazza.
i D4
karakter kod 1 0] 55
\Y 56
A 41
B 42 X D8
(© C3 Y 59
Z 5A
D 44 -
E (©ro] ! Dl
F Cé6 : 2E
szO0koz A0
G 47
H 48
I e Fejtsd meg, mit jelent a ko-
T CA vetkezO kodsorozat:
K 4B »COCF47A0C55AA04D-
j CC C54E4EC9D1” '



IV. CHIP-CSIP CSOKA

Sorompé helyett ES kapu

—~ Ma meg kell épiteniink a so-
rompot — kozolte Balazs. — Teg-
nap a dobozokbdl nem lett sem-
mi, de sorompot én is tudok ke-
sziteni.

— Epits, de biztosan lassabb
lesz, mint az, amelyik az adatok
utjat nyitja-zarja.

- Biztosan az is arammal mu-
kodik — kelletlenkedett Kinga.

- A szamitogép azert tud
olyan gyorsan dolgozni, mert az
adatok tarolasat, mozgatasat, a

1

—Igen am, de nem tudjuk,
hogy mikor van ott 0, vagy mi-
kor van ott 1-es.

—Nem 1is kell azt tudnod:
olyan aramkorre van sziikseg,
amelyik mindkét esetben jol
mukodik. A matematika egyik

velik valdo szamolast nem me-
chanikus alkatrészek, hanem
arammal mkodo logika: dram-
korok veégzik.

— Az adatsiniink nem az volt?

- Még nem. Most kerits el
ismet egy elemet, két kapcsolot,
egy 1zzOt és vezetéket, mert épit-
hetsz, ha akarsz! Mar tudjatok,
hogy a szamitogépben az adatok,
cimek abrazolasa binaris koddal
torténik. Egy helyiértéknek felel
meg egy vezetek. Ezen a helyiér-
téken l-es van, ha a vezetéken
aram folyik, és 0, ha nem.

van aram

nincs aram

teriletének, a matematikair logi-
kanak a szabalyaival meg lehet
tervezni egy ilyen aramkor mu-
kodesét, és aztan nehany fajta
alaparamkorbdl mint épitokoc-
kabol Ossze lehet rakni. A leg-
egyszerlibb ilyen alaparamkor az
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ES kapu. Azért ez a neve, mert
ilyen tipusu kapcsolatokat valo-
sit meg: : 3
»A allitas ES B allitas ES...”
€s igy tovabb. ‘
— Megharagszom, €s nem joO
hettek at jatszani a szobamba, ha

nem adjatok vissza a ceruzamat!
— szolt ra Kinga a fiukra.

— Tessék, csak véletlentil ma-
radt nalam - igy Balazs.

— Varjunk csak, Kinga most
egy ES kapcsolattal fenyegetett!

— Tényleg!

,.megharagszom’’| ES

~nem johettek at’’

NG o7 =

V-
A allitas

— Gondolkodjunk, mikor lesz
ez az egesz fenyegetés igaz? Az
A allitas lehet 7gaz (mert tényleg
haragszik), de lehet hamuis is:
nem haragszik, csak azt mondja.
A B allitas is lehet igaz vagy ha-
mis. Az igaz értéket 1-gyel, a ha-
mis ertéket 0-val is jelolhetjuk.

B allitas
— Ez csak hamis lehet, mert
eddig még mindig beengedett
minket jatszani!

— Hat ezutan nem foglak!

— Ne bomoljatok, mert igy
nem tudjatok meg, mikor lesz
igaz a fenyegetés.

Ilyen esetek lehetnek:

A allitas
..megharag-

hamis (0)

B allitas

L Nem
johettek at’

Az eredmeény

a fenyegetés

hamis (0)

igaz (1)

igaz (1)
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— Lathatjatok: a fenyegetés tablazatot  igazsagtablazatnak
akkor és csak akkor lesz igaz, ha nevezik, és rovidebben igy lehet
mindkeét allitas is igaz. Az ilyen  felirni:

Kimenet
| Bemenetek (jele: Q) P
= A B Q=AES BFP—————

f

0
0 e
0

e ™)

e e e ™} e e e
R e e e — A ——
e e i e e e it
T e e ™ e T e — i
e et i, e e — B —
i e — i ——
e et ™ e ——
e e ™ e e —
e it e e e — —
e e o

?

1 ———————

Most pedig elkészitjik azt az  mukodik. A bemeneteknek meg-
aramkort, amelyik pontosan igy  felel egy-egy kapcsolo.

A zart kapcsolo jelenti az 1-et,

\ »
?\/55/%//!%//%%4 ///.4!_ 1 000000

| _ ymert folyhat rajta az aram,
I D e R e

a nyitott kapcsolé pedig a 0-t,

2 Z 7 B z
.—mert nem folyhat rajta az aram.
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—Igen. Igy kell _elkesziteni
kapcsolokkal ezt az ES kaput:

— A kimenet pedig az 1zz0, €p-
pen ugy, mint az adatsinnel.

Az ES kapunak
ez a rajzjele:

|

i

®)
i
il

[
i
| |

!

— Jaj de ;6! Ilyenek vannak a
szamitogepekben is?

— Nem, dehogy. Azok dioda-
kat, tranzisztorokat hasznalnak
kapcsolok helyett. A diodak és
tranzisztorok sokasaga szabva-

56

(l

nyos meéretd kis dobozokba van
beépitve.

A dobozokbdl — pontos nevu-
kon tokokbol — kis femlabak all-
nak ki, ezek a be-, illetve kime-
netek.




Egy ilyen tok akkora, mint,
mondjuk, egy gombfestek, de
nem egyetlen aramkor van am
benne, hanem...

- Apu, mutass meég ilyen ajto-
kat!...

— Sokféle van am, Balazs, de
azért egyet meég megmutatok.
De ne ajtonak hivd, hanem ka-

punak, so6t VAGY  kapunak.
Szabalya:

»A allitas VAGY B allitas
VAGY...” és igy tovabb.

- Most felirom egy kétbemene-
ti VAGY kapu igazsagtablaza-
tat, ti pedig probaljatok peldat
mondani ra!

Itt az igazsagtablazat:

Bemenetek —fF Kimenet

A B Q=AVAGY B
=——— o e e —
—— 1 : e
E— . 1 V==

Ez a kapcsolas aramkore:
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—~ Van-e mar példa?

—Van egy, de nem biztos,
hogy j0:

»Rabok legyunk, vagy szaba-
dok?”

— Ez tényleg nem jo, de csak
egy hajszalon mulott: itt nem le-
het mindket allitds egyszerre

igaz. Ez kideril egyébként a
folytatasbol is:

»Ez a kérdés, vdlasszatok!”

Azért ne kedvetlenedjetek el,
ilyen kapu is van: a neve KIZA-
RO VAGY.

Esettinkben azonban mindkét
allitas egyszerre is igaz lehet.

Bemenetek Kimenet
A B Q=A VAGY B
0 | 0 0
0 1 1
1 1
1 | 1 1

Ezért nem jo a péeldatok. Tokéle-
tesen megfeleld0 azonban az

Aviee

gf_\agasabbak 140 cm-nél,

A allitas

58

VAGY

uszotabor hirdetése a faliujsag-
rol:

,.Jelentkezhetnek azok a gyerekek, akik

‘mar tudnak uszni.’

\___\/___/

B allitas



Ha belegondoltok, észreveszi-
tek, hogy az a gyerek is jelent-
kezhet, aki mindkét feltételnek
megfelel: magasabb is, mint 140
cm, €s uszni is tud.

— Azért valasztottunk rosszul,
mert mi csak a ,,VAGY” szocs-
kat kerestik!

— Elhiszem. Eppen itt van a
nagy kulonbség az €l0 magyar
nyelv és a matematikai logika

kozott. A nyelv csodalatosan
gazdag kifejezésekben, igy csak
a mondat értelme mutatja meg,
hogy milyen logikai kapcsolattal
van dolgunk, nem pedig a benne
szereplo szavak. Ne feledkezze-
tek el azonban arrdl, hogy egy
szamitogép-aramkor muikodését
leir6 mondatban csak egyértel-

mu, vilagos kifejezések vannak.
Peldaul:

,.Ha az adatsin 5. bitje 1
ES a 6. bitje 1 ES a 7. bitje 0,

akkor a kéd szamot jelol

LR

—Apa! Te itt beszélsz, be-
szélsz az aramkorokrol, én pedig
azt szeretném tudni, hogy mik a
fiockok, hogyan teszik bele az
adatokat, hiszen azok arambol
vannak, nem? Ha beteszik, hogy
veszik ki? — kérdezte mindezt
egy szuszra Kinga.

— Eppen ezt akartam elmon-
dani: ilyen egyszeri kapukbol

lehet Osszeallitani a taroloeleme-
ket, a regisztereket, az operativ
memoria fiokjait szintén, és egeé-
szen bonyolult logikar halézato-
kat is meg lehet épiteni.

— Csak ebbdl a kettobol?

— Csak ES meg VAGY kapu-
bol még nem, de ha hozzave-
szink még egy harmadik fajtat,
a NEM kaput, akkor mar igen.
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— Ilyen hal6zat van a sorompo — Igen. Elképzelheto egy ilyen
helyett is? is:

Kimenetek: az operativ memoéria adatuitja

&| | &
C

%] |&] [&] |&] [&] |& K6zos
e e | S i

\ e jele

Bemenetek: az adatsin nyolc vezetéke

Gyerekek! Aki kivancsi a so-  gald aramkor, és éppen ugy logi-
rompo mukodésére, a Megoldd- kai kapukbol lehet Gsszeépiteni,
sokban megtalalja, a 121. olda- mint a szamitogep tobbi aram-

lon. koreét.
Van am azonban egy lényeges
Mi van a fiokban? tulajdonsaga: a tarolt bit értékeét

— legyen az 1 vagy 0, akkor is
— Most figyelj ram, Kinga! A za- mego0rzi, ha a bemenetérdl mar
roldelem egy bit tarolasara szol- rég eltlint a bemendjel.
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Ilyen taroloelemekbe futnak
be az adatutak minden egyes
egységben az adatsinrol.

Az egy teljes byte tarolasara
szolgalo elemsort regiszternek
hivjak.

e T

ADATSIN

—

— Ilyen regiszterekbdl all egy-
egy fiok is a memoriaban?

— Nem pontosan ilyenekbdl,
de hasonlokbdl. Az operativ me-
moria egy-egy rekesze — vagyis
fiokja — mindig annyi bit tarola-
sara alkalmas, ahany bites az
adatsin. Esetiinkben az adatsin 1
byte-os, tehat 1 byte-os méreti
egy rekesz is. Ezt a méretet szok-
tak szohosszusdgnak is nevezni.

— Sok fiok, akarom mondani,
rekesz van a memoriaban? — kez-
dett érdeklodni Balazs.

— A rekeszek szamanak egysé-
ge a kbyte, vagy roviden k.

1 kbyte=1024 byte

A kicsi gépek operativ memo-
riaja 16, 32, 48k szokott lenni,
ilyenekkel talalkozhattok az is-
kolatokban is, de vannak 1024
kbyte-os gépek is.

61




Egyre aprobbak a szamitogépek szerve-
20-végrehajto egységer. Az informdcio-
utak azomban gyorsan telitédnek. Az
igazan uj tipusu Romputerek valdszinii-
leg az élo szervezettdl lestk majd el a
miikodést alapelveket

62

— Es milyen a valésagban egy
olyan haldzat, mint példaul az
adatsorompo? - ravaszkodott
Balazs, mert dontott: egysze-
ribb, ha mégis sorompot épit.

— Emlékszel arra a soklabu
dobozra? Tokok tartalmazzak az
aramkoroket, meégpedig egyre
tobbet. A tokokat azutan mi-
anyag lapokra erdsitik, ezeken a
lapokon vannak rajta — vékony
fémcsikok formajaban — a laba-
kat 0sszekoto vezetekek.

Sokszor tobb ezer aramkor al-
kot egyetlen halozatot, mely vé-
gul egyetlen tokba kertl.

Szupermorzsa. Egy huszfilléres mellett
is eltorpiil ez az integralt aramkor. 20
ezer logikai kapu van benne — szdzszor
tobb, munt az eddig hasznalt hasonlo
mikroaramkorokben, wmundossze 1,2
négyzetcentiméternyi feliileten




Az ilyen tokot /C-nek, integ-
ralt aramkornek hivjak, de kis
meérete miatt chipnek, azaz mor-
zsanak is.

— Es ha mikroszkopban néz-
ném meg?

— AKkkor lathatnad, hogy bar-
mely IC egy miianyag lapocskan
szabalyszerlien ¢€s igen nagy
pontossaggal kialakitott kis csa-
tornakbol és mélyedésekbdl all,
amelyeket finom fémrétegek
boritanak be. Ahol koroket latni,
ott vannak a tranzisztorok.

Akusztikai mikroszkoppal késziilt felvé-
tel. Az integralt aramkor élesen kirajzo-
lodo feliileti képe és finoman arnyalt bel-
s0 szerkezete egymdsra vetiilve lathato

o

‘."-
il

Egy ilyen morzsabol csak a la-
bak, a kivezetések allnak ki, nem
is lehet szétszedni Oket.

— Kar. Akkor én most hogy
épitsek?

— Sehogy, Balazs. Nemsokara
meglatod, hogyan lehet progra-
mozni, és azzal is nagyon jol
fogsz szorakozni.

GONDOLKOZZATOK!

1. Mi lehet egy kétbemenetli
KIZARO VAGY kapu igazsag-
tablazata?

2. Hazunkban egy hosszu folyo-
sO vilagitasat a folyos6 mindket
végen 1évo kapcsoloval egyarant
lehet be- és kikapcsolni. Tudnal
tervezni ilyen aramkort?




V. PROGRAMOZZUNK!

Mz 1s a program?

— Tudjatok-e, mi is az a prog-
ram?

— Hat persze! Az Orsben 1s szok-
tunk programot csinalni — kezd-
te Kinga. — Megbeszeljuk, hogy
ki, hova akar menni szombaton
délelott, azutan eldontjuk, hogy
mit is fogunk csinalni. Ha errol
lesz sz0, én mar tudom!

— Nem, nem, egészen masrol.
A program szo tobb jelentést.
Az egyik jelentését mar ismered,
a masik jelentése pedig utasitas-
sorozat.
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— Ez valami 4j dolog?

— Nem, mar ismeritek, csak
nem igy hivtuk eddig. Emlékez-
zetek, amikor a 8-bol kivontuk a
2-t, igy kezdodott a munka:

»Pista I, 1-es ki!” — vezényel
Fopista. ,

Az 1-es fiokban 1év0 csomag a
szallitoszalagon FoOpista elé ke-
rul, aki kibontja, ¢s elolvassa a
tartalmat:

»A 2-es fiok tartalmabol ki
kell vonni a 3-as fiok tartalmat,
s az eredmenyt leirni.”

— Amit Fopista olvasott, az
volt a program?

Rendben!

—
- -

Inditégomb [/
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Sakkozd szdmitogép. A sakktabla megfeleld mezdjén megjelend figura rajza jelzi a
szamitogép vdlaszlépését

Beszéld  személy-
mérleg. Ha wvalaki
raall, beszédszinte-
nzdtorral eléallitott
férfihang kézli a su-
lyat. Bizony jol jon,
ha az illeté a pocak-
jatol  nem  ldtja,
melyik szdmjegynél
dllt meg a mutato




Kis szamitogép gon-

st e doskodik arrdl, hogy
IR ik i 0 1 e o .
Fan mNIWSNRIVERNI az  egyes iiveghd-
: = ; A" zakban termesztett
I novények megkap-

jak mindazokat a
feltételeket, ame-
lyekre legkedvezdbb
fejlodésiikhoz sziik-
ségiik van: nemcsak
a megfeleld hémér-
sékletet és szello-
zést, hanem példaul
az igényetk szerinti
légneduvességet,
talajhémeérsékletet,
fénysugarzast,
szén-dioxidot stb.




Konnyebben leolvashaté visszajelzék. Helyiiket a nyil mutatja a miiszerfalon

Bizony jol jon egy ismeretlen varosban, ha a képen lathaté kinagyitott ,,szélrézsa”
felvillano nyilai fokozatosan mutatjak, merre kell haladnunk, hogy a legrévidebb titon
kozelitsiik meg uticélunkat. Ennek koordindtadit persze elozdleg be kell taplalni a
gépkocst ,,pilota”-szamitogépébe. A tobbi mar — persze a haladdsi irany és a megtett
ut folyamatos észlelésébdl nyert adatok alapjan — az & dolga




Az autopadlya forgalmat is szamitogép ellendrzi és iranyitja. Szdamba veszi az egyes
savokban haladé autok szamat és sebességét, és enhek alapjan az ut felett elhelyezett
kiyelzokon kozli a mogottiik elhelyezkedd utszakaszon haladokkal az optimdlis sebes-
séget

Ez a kiilonféle targyak, alkatrészek mozgatasara szolgalo robot a kép bal sarkdban
lathato szamitogép segitségével sokféle munkdra programozhato
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Mikroelektronikai elemekbdl felépitett,
digitalis technikaval miikodo telefonkdz-

pont

Az UNIS CAD szamitiogép a betaplalt
adatokbol elkésziti és a képernyon megje-
leniti a grafikus abrat a mérndok szama-
ra. Ezen azutdn tetszése szerint modo-
sithat, és nyomban szemmel is tanulma-
nyozhatja a wvaltoztatds eredményét

(jobbra fent)

Ez a kis zsebszdmitégép egy adott dal-
lamhoz megfelelé kiséretet tud kompo-
ndlni. Miutan a zongorabillentyiikon be-
taplaltak a dallamot, a kottavonalakon
felvilland fénypontokkal jelzi, mely han-
gokat kell megszolaltarni a hangszeren
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A chipek kiilonféle paranyi elemeit csak ilyen vetitéernyds nagyitokésziilék segitségével
vizsgalhatjak

Ilyen egy chip dridsira nagyitott tervraj-
za. Ha majd legyartjak, egyetlen négy-
zetmilliméterén 250 000 kapcsoldsi ele-
met tartalmaz




Szdamitégéphez kapcsolt ellendrzé mii-
szerek figyelik a beteg dllapotat. Ha pél-
daul homérséklete, vérnyomadsa, szivmii-
kodése eltér a szamitogépbe taplalt meg-
engedett értéktdl, a késziilék rogton ri-
asztja az orvosokat

Egy-egy két milliméter élhosszu szilici-
um lapocskan sok szdz tranzisztor, dio-
da, ellendllas helyezkedik el. Egyszerre
sok-sok ilyen lapocskdt helyeznek el az
ellenorzd késziilékbe, hiszen valamennyi
lapocska valamennyi elemének megbiz-
hatoan kell miikodnie




Ez a szamitégéphez kapcsolt robot nem-
csak pislogni, lélegzeni, kohogni vagy
hdanyni tud, hanem akar meg is halhat,
illetve mindezt utanozhatja a szamito-
gép parancsara, ha az Ot kezeld és a
miuitéti altatdst rajta gyakorlé orvostan-
hallgaté hibasan végzi a dolgat

Ez is robot, pedig latszdlag olyan, mintha él6 ember lenne. Szintén az altatds begya-
korldsdara szolgdl. Itt azonban a ,,beteg” pulzusanak, vérnyomdsanak és mas ,,életta-
ni” funkcioinak adatai a hozzakapcsolt szamitogép kijelzoin jelennek meg




— Igen. Most, hogy mar egy
kicsit jobban ismeritek az adat-
abrazolast meg az adataramlast,
megmutatom, milyen is ponto-
sabban ez az utasitassorozat.

A memoria rekeszeinek hosz-

Ebben benne van, hogy

IHIII Ilt

s

B

iiw.ll'“l
;'é" b

— Az 1s benne van, hogy az
eredményt ki kell irni! — nyuj-
tozkodott Balazs.

— Igaz. Benne van azonban az
is, hogy a kiillonbséget hova kell
majd elhelyezni. Mi maradjunk
abban, hogy a kivonas eredmé-
nye a kisebbitendo helyere kerul
majd vissza.

LT RNy o)
AT IE LL; CSINALNI } i

||Hi”
o HOGYAN“"“ }

sza 1 byte, tehat egy nyolcbites

kod fer bele.

Mit is olvasott Fopista:

»A 2-es fiok tartalmabol ki
kell vonni a 3-as fiok tartalmat,
s az eredményt ki kell irni!”

ki kell vonni. ..

a 2 es f'rlok tartalmébol

a 3-as“_f_|§_k tartalmat. ..

— A tennivalo és a modja mind
egyetlen 8 bites kodba van bele-
irva? '

— Nem. Egyetlen kodba ez
nem férne bele. Eppen ezeért ez
az egesz uzenet harom egymast
kovetO rekeszben van elhelyez-
ve. Ez a programunk elso uzasi-
tasa.

Pista | szekrénye

Kivonas

Kisebbitendd
cime

Kivonandd
cime

2

o)

/




Az elso rekeszben van a tenni-
valo, azaz a muvelet, amit el kell
vegezni. Ezt wmiiveleti kodnak
hivjak.

A kovetkezo két rekeszben pe-
dig azoknak a rekeszeknek a ci-

mei vannak, amelyekben a 8 és
a 2 van.

Sokkal egyszeriibb ugyanis a
gép mukodése, ha a memoriat
képzeletben két részre osztjuk:
utasitdsteriiletre €s adatteriiletre.

UTASITASTERULET

Pista | :

ADATTERULET

A szamokat, amikkel valami-
lyen muveletet kell végezni, az
adatteruleten 1évo rekeszekbe
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tesszuk, a maveleti kod utani re-
keszekbe pedig ezeknek a cimeit
helyezzuk.



A mi esetiinkben ez igy alakul:

UTASITASTERULET
1 2 3
Kivonas Kisebbitend Kivonandé
cime 7 cime
. e.
o> eSS
Q> %\\’0“
4 ((\0“ 5 “\e(" 6
\)‘a‘\.c ‘:a‘,u
o« oS
\09 \0°
ADATTERULET
7 8
Ebben Ebben
van a 8 van a 2

— A szamitogép mukodésénél
nem ezt mondtad! — duzzogott a
lanyom.

— Igazad van, de akkor meég
semmit sem tudtatok a szamito-
geprol, most pedig mar nagyon
sokat tudtok.

— Hol van az, hogy: ,,az ered-
menyt ki kell irni”?

— Ez lesz programunk maso-
dik utasitasa. Két rekeszben fér
el, az elsOben az van, hogy
»nyomtatas”, a masodikban pe-
dig annak a rekesznek a cime,
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—— | 2' -3

vl Nyomtatas R

Nyomtatasi

Zaily

amelynek a tartalmat ki kell
nyomtatni. Ezeket tartalmazza a
negyedik és az 0todik rekesz.

— Tudom a lényegét! — ragyo-

gott fel Balazs szeme. — Az utasi-
tasoknak hasonlo a szerkezetik.

~Elol all a miveleti kod, utana

pedig a cimek kovetkeznek:

2

Kisebbitendd
cime

Kivonando
cime

ey o )
, ¥ Y
miiveleti kéd cim cim
vagy. .4 5
Nyomtatas Nyomtatasi
. cim
NG 47/ N Y
Y _ %Gk
miiveleti kod cim

— Ezt jol eltalaltad, orulok.

— Olyan utasitas is van, ami-
nek nincs cime? kérdezte
Csaba.
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_De buta vagy! Mire lenne az

10? — igy Kinga.

— Ne légy szeles, lanyom! Van

ilyen utasitas, mindjart hasznal-



juk 1s. Ez a megallito utasitas, ennek elég egyetlen rekesz. Ez kertil
a 6-os fiokba.

g 3_J
2 , /" Megallas
6

— A 8-asnak és a 2-esnek is hogy konnyebb legyen atte-
sziikséges egy-egy rekesz! kinteni, minden egyes fiok

— Ugy van. Osszesen nyolc elejére rairom, hogy mit tartal-
rekeszt tolt meg a programunk, maznak:

JL

UTASITASTERULET

2 3| I

Kivonas Kisebbitendé| [ . Kivonandé

cime cume |
5 | 6 g

Nyomtatas} [ Nyomtatasi Megallas
cim

ADATTERULET

[l

Kisebbitendd Kivonandé

i
[
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a KIVONAS

(1., 2., 3. rekeszben),

a NYOMTATAS

(4., 5. rekeszben) és

a MEGALLAS

a KISEBBiTENDO

........................................................................

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

(a 7. rekeszben van egy 8-as) és

(6. rekeszben).

-------------------------------------------------------------------------------

Ezutan kovetkeznek az adatok:

__________________________________________

a KIVONANDO

(a 8. rekeszben van egy 2-es).

— Es hol az eredmény, a kii-
10nbség?

— Az a mukodés utan a 7. re-
keszben lesz (ahol a kisebbiten-
do volt).

— A programunk ezzel kész,
maris mukodhet a gép! — szaval-
ta Kinga.

— Hogy fogjuk kiismerni ma-
gunkat ennyi sok rekesz kozott?!
— soOhajtott Balazs.

— Mi sehogy, majd kiismeri
magat a vezerloegyseg, azaz Fo-
pista!
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Egy igazi automata!

Fopista tudomanya ebben az
egyetlenegy mondatban all:

»vedd a kovetkezO utasitast,
és hajtsd végre!”

A vezérloegység mindig kisza-
mitja a kovetkezo utasitas cimét
— azaz helyét —, hiszen arrdl a
helyrol kell majd elovenni.
A szamitas nagyon egyszeru, ha
az elsO utasitas mindig az elso
rekeszben van.

Rogton rajottok a cimszamitas



modjara, ha egymas ala rajzolom a rekeszeket:

A rekesz A rekesz A kovetkezo
cime tartalma utasitas cime
= = =
E 1 = Kivonas — @
Jiessias] e EERA
= = L =
= o == |Kisebbitend6| =
e — cime mn
— =T = ?
— B T Kivonando —
= s cime =
. B S ]
= 4 = Nyomtatas = @ ‘
E 5 § Nyomtatasi g "
e === cim == f
= 6 = Megallas =
= 7 = |Kisebbitends| =
= 8 = Kivonandé =
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— Megvan! Annyit kell hozza-
adni, ahany cimes az utasitas, €s

meég egyet!
A rekesz A rekesz A kovetkezo
cime tartalma ‘utasitas cime
— — - : “~“kétcimes
e L pro Kivofas — utasitas @
= — |Kisebbitendé| — |
g e = cime = |
= — — 2 +.1
= siaies Kivonandé — i e
oz — cime = .
— = X —egycimes
: 4 : Nvomtatas E utaSités
o = = l
ress LAY e ‘Nyomtatasi e + 1 +99
S = cim e |
= 6 = | Megallas | = (6)
— e L
= 7 = |Kisebbitends| =
= 8 = | Kivonandé | =
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—Ugy van. Igy lehet egyiitt
tarolni a memoriaban az utasita-
sokat és az adatokat anélkil,
hogy azok Osszekeverednének.

Ez az otlet, a belso programta-
rolds elve, Neumann Janostol
szarmazik. Ma a legtobb szami-

togep ezen az elven mukodik.
— Hogyan tudja kiszamolni a

vezerlOoegység a kovetkezo utasi- -

tas cimeét?

— Most jonnek a regiszterek!
A vezérloegységben az adatok
rovid ideig valo tarolasara kiuilon
regiszterek szolgalnak. A leg-
fontosabb kozuluk a program-
szamlalo, mert ez tartalmazza a
kovetkezO utasitas cimeét. A tar-
talma a munka megkezdésekor
mindig 1, ezért kezdddik a prog-
ram vegrehajtasa mindig az elso
rekesz tartalmanak kiolvasasa-
val.

— Ezt nem értem, apa!

— Tudod, hogy a vezérloegy-
segnek egyik része vezerlojeleket
allit el0 az egész szamitogep sza-
mara.

— Igen, emlékszem.

i

X i A/

e
VT

MR

i

&
i
Neumann Fanos (1903-1957), a XX.

szazad egyik legnagyobb, magyar szdr-
mazdsu matematikusa

— A cimsinre cim a program-
szamlalo regiszterbdl kerulhet,
nézd csak meg a rajzot! A munka
megkezdesekor a vezérloegység
I-est ir bele a programszamlalo-

~ ba, és ,,0lvasas” vezeérlgjelet kuld

a memoriaba: —(1)—

73



kiolvassa az 1-es rekesz

tartalmat az adatsinre:

.— Aha! A memoria felismeri a

r

cimét, €s

ADATSIN

-
-
= O
B N B
Ry
B ()
. o .
o D R
. 0 -"-
.ml (B L
= ....“ ..
"- 7] "-"
= S B
" LR
A =) P
s .
i 2
" "

3

..0lvasas’’
vezéridjel

RSO
QRRKKK
SRS

RRIRRK
QRRRKERS
AT NANIANIANAN
CRRRKR
CRXERX
KRR
CRRRRKS
RIRRIKRK
CRXXR
RHIHIHIIKKIRRHRS
QRPN

D

|
l

Programszamlalé




— Igen. Az adatsinrdl az elso
rekesz tartalma az utasitasre-
giszterbe kertl, majd a vezérlo-
egységbe: —(3)—. A vezérlo-
egység a miuveleti kodrol felis-
meri, hogy hany cimes utasitas-
sal van dolga, igy annyit ad hoz-
za a programszamlalo tartalma-
hoz, amennyit kell.

— Most a programszamlalo-
ban 1 van, akkor ha 1-et ad hoz-
za, ki lehet olvasni a kisebbiten-
d6 cimét: —(4)— és igy tovabb!

— Pontosan ez torténik!

»vedd a kovetkezO utasitast,

Az a kéd jelenthet szamot:

es hajtsd végre!” — ez a mi mot-
tonk.

— Elég mar a regiszterekbol,
apu! Inkabb azt mondd meg,
hogyan van a rekeszekben benne
a kivonas meg a... a...

— Szoval a miveleti kodok! —
fejezte be Kinga Balazs helyett a
mondatot.

— Hat mi lehet egy rekeszben?

— Azt hiszem, egy rekeszben
vagy egy szam, vagy valamilyen
kod lehet — valaszolta Csaba.

— Pontosabban, mindig kod
van.

de jelenthet miiveletet is.
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Koédja van minden utasitas-
nak, igy a kivonasnak, a nyomta-

' ‘tasnak és a megallasnak is. Pél-

daul ez is lehet:

A muvelet

KIVONAS
NYOMTATAS
MEGALLAS

A kédja

6F

Kiirom a kédokat
részietesen is

0101 1011
0110 1100 -
0110 1111

Ezek a kodok vannak az 1-es
4-es és 6-0s rekeszekben, a tob-
biben pedig a megfelelo fiokok
cimel. e

— Igazi szam akkor csak a 7-es
és 8-as rekeszben van! '

— Igen. Végso soron a prog-
ram tehat kettes szamrendszer-
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beli. kodok sorozata, amelynek
jelentését a memoriaban elfog-
lalt helytk alapjan lehet megal-
lapitani. -

— Mekkora lehet az a vezerlo-
egység, nem is tudom elképzel-
ni, annyi aramkor lehet benne!

— Az aramkoroket tartalmazo




része akkora, mint a hiuvelykuj-
jadon a korom, és még az egész
feldolgozoegység is benne van!
— Hu, apu!
—Hu bizony! Egy olyan kis
neégyzeten, mint amit kozépen
latsz, rajta van a teljes vezerls-

egyseg s a feldolgozoegység. Az
egesznek mikroprocesszor a neve.

— A rekeszekben csak kodok
vannak? — torte meg az ahitatot
Kinga.

—Igen. Lerajzolom neked

meg egyszer az egész programot,

; r IKivonés 2 Kisebbi- || | 3 Klvonand
L 0101 1011 0000 G 0000 1000 )
| HH\!‘\NW”}'U D NNIHIHHlﬂH!HW“H“H“HW“HWHINIHHHW\mm\ ﬂ“mﬂmmU|ﬂ|NWH|\|1NNU!|i\||N||m|\|||l||l|||m]|”|m|l|
.i.Nyomtatas t:s‘{og:x- Megallas
.11l o110 1100 0000 0111 0110 1111
e W\H"W\i!li\!lllHiﬂi||H|IH“\1lH|H|lﬂ|lHlWNW||H||WW \WﬂmHHWl\h“lUlll1|lH|i|\\U|||\!iUl[ﬂll\NIIWNIWWIﬂH
i 0003 E oooo 0000 0010

i

es szinessel rairom minden
egyes fiokra a tartalmat.

— Apu, ugy sajnallak téged!
Nagyon nehéz lehet ezt a renge-
teg szamot kitalalni és beletolte-
ni a fiokokba!

— Igazad van, elég nehéz do-

ll

i

log igy programozni, de azért

nem kell sajnalnod! Nem a prog-

ramozo talalja ki azt a sok sza-

mot, hanem — nem fogjatok el-

hinni — egy masik PROGRAM.
— Ezt 1s a szamitogép csinalja?
— Ezt 1s.
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V1. PROGRAM KESZIT PROGRAMOT

Mar nem saynal senki

Neézzétek, itt van ugyanaz a
program, amirdl eddig olyan so-

kat beszéltunk:

— Ennyi az egész? — hiiledezett
Kinga.

=Bnnyi:

— Es mit jelent az, hogy LET
meg PRINT?

10 LET | =8

20 WL B2

30 LET - A—B
40 PRINT

50 | END

—Ezek kulcsszavak. A LET
azt jelenti: legyen, a PRINT
meg azt, hogy: nyomtass. Bizto-
san emlékszel még ra, hogy a
program Kkettes szamrendszer-
beli szamok sorozata, amelyek-
nek jelentését a memoriaban el-
foglalt helyuk alapjan allapitja
meg a vezérloegység. Ezt a
szamsorozatot gépi kodnak vagy
gépt kodu programnak nevezik,
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mert a szamitogép azonnal végre
tudja hajtani. '

Ilyen szamsorozatokat kitalal-
ni, egyaltalan szamolgatni, hogy
melyik rekeszbe mi kertiljon, na-
gyon korulményes dolog. Eppen
ezért mar koran felvetodott az
Otlet, hogy a programot egysze-
rden le lehessen irni, €s maga a
szamitogeép irja meg ebbdl a le-
irasbol a gépi kodu programot.



Esetunkben ez igy van:

e  Ez a program: £
= 10 LETA = 8

— 20 LET B = 2

—— 30 LETA = A—B
— 40 PRINT A —
—_— 50 END —

Betoltjiik
i
'||I|||I P a szamitogépbe.

A szamitégép gépi kodot készit beldle,

O
..: ]

.

O

0

®

e L B

— Hogyan késziti a szamitogép  csak végrehajtja a memoriajabol
a gépi kodot? — kérdezte Balazs. elGrancigalt utasitasokat.
- Azt mondtad, hogy a szamito- — Ez valtozatlanul igaz. Most

e 7 e

gép olyan automata, amelyik azonban a memoriajaban egy
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olyan program van, amely a mi-
kodése soran a leirasunkbol gépi
kodot keszit. A neve forditoprog-
ram.

— Miért éppen forditoprog-
ram? :

— Azért, mert az egyik nyelv-
rol a masikra valo forditashoz
hasonléan mukodik. Ugye, ugy
forditunk példaul oroszrol ma-
gyarra, hogy minden egyes orosz
mondat helyett Osszeallitjuk az

Orosz nyelv
Tbl KYAA?

orosz mondat értelmeét kifejezo
magyar mondatot. .
Itt van példaul egy orosz kér-
dés:
TBI Kyaa?

Ezt magyarra igy kell fordita-
ni: _
Hova meész?
A két nyelv nyelvtani szaba-

lyai kozott szembetiind kitillonb-
ség van:

Magyar nyelv
HOVA MESZ?

‘személyes névmas+4-kérdo névmas

kérdé névmas+-ige J

Meégis, a forditas soran megtalaljatok az orosz mondat megfelelo-

Jet:

A magyar nyelv"'

szabalyhalmaza

forditas

,»Thl Kypgal”

,,Hova mész?”’



Igy dolgozik a forditoprogram

is. Az egyik nyelven — ez a for-
rdasnyelv — keésziilt leirast monda-

PA forrésnyelv
bélyhal

Y L20LETB =2"

— Mi a neve ennek a forras-
nyelvnek?

— BASIC. Tobb szaz forras-
nyelv van. Ezek kozil a BASIC
kifejezetten a kezdok szamara
készult nyelv.

Azt ajanlom, ismerkedjetek
meg a nyelv néhany szabalyaval,

forditas

tonként leforditja gépi kodra, és
a gepi kodot a memoriarekeszek-
be tolti.

mzabélyhalmaza

Kivonandé
0000 0010:

és akkor maris programozhat-
tok!

— Akarmilyen programot tu-
dunk majd irni?

— Akarmilyent nem, mert ah-
hoz egy BASIC-tanfolyam is ke-
ves lenne, de az alapvetd tudni-
valokat meg fogjatok ismerni.

81



A BASIC nyelv alapjar

A BASIC program forrdasnyelvi

utan torténik. Egy utasitast egy
sorba érdemes irni. Minden uta-
sitas sorszammal kezdodik, és
végjellel végzodik.

Példaul:

utasitasok sorozata, amelyek
végrehajtasa sorban, egymas
LETA =8

NEW LINE

*

sorszam

— Ezt a vegjelet nem is irtad
fel eddig a programunkba! -
csattant fel Kinga, aki minden
hibat észre szokott venni — mas-
nal.

— Persze hogy nem. Ezt a jelet
az utasitas szamitogépbe valo
bevitelekor egy billentyl lenyo-
masaval kell eldallitani. A bil-
lentyti “neve ‘.NEW  LINE”;
azaz ,Uj sor”. A kovetkezokben
nem fogom az utasitasok utan
feltuntetni, gondoljatok oda.

Szoval a sorszam utan jon egy
kulcsszd, utana pedig a nyelv
egyéb elemer kovetkezhetnek.
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vé;]jel

Ezek kozul legfontosabbak a

~valtozok és a kifejezések. A vdl-

tozd adatok tarolasara szolgald
memoriarekeszt jelent, amely-
nek a nevét a programozo adja
meg. Ez a név tetszoleges lehet,
csak az a kikotés, hogy bettivel
kezdodjon.

Ilyen valtozonév volt példank-
ban az A és a B.

— Mire jok ezek a nevek? —
kérdezte Kinga, mert egészen
idaig nem figyelt. |

— Arra, hogy ne kelljen a me-
moriacimeket szammal kiirnod.
A forditoprogram minden egyes



valtozonévhez hozzarendel egy memoriarekeszt az adatteriileten, és
annak a cimet beirja a gepi kodu utasitasba.

forditas

J
Kisebbitendé
0000 1000,

 LIOLETA=8"

Az elsd
valtozénévhez az adatteriilet elsé rekeszének
cimét rendeli a forditéprogram, és a rekeszbe

betolti a 8-as értéket.
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— Akkor a B valtozo kertil a
8-as rekeszbe?
—Igen. A forraslistaban ez a

A forrasnyelv
szabalyhal

forditas

..50 END"”’

— Es mi az a kifejezés, amit az
elobb a valtozoval egytitt mond-
tal?

— Ezt a fogalmat ismeritek
mar a matematikabol: a kifejezés
a valtozok kozotti kapcsolat le-
irasa. Ilyen kifejezés példaul az
Y = 2X+3 vagy az A = A—B.
Itt az Y, X, A és B a valtozok.
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masodik valtozonév, ehhez a
forditoprogram az adatterilet
masodik rekeszét rendeli hozza!

A gépi kéd
abslyhalmaz

Megallas
6F

— Mit csinal a forditoprogram
egy kifejezéssel?

— Gépi kodot készit beldle.
Példaul a mi programunkban az
A = A—B egy kifejezés.  Ez a
harmadik sorban lév0 utasitas.
Mire a forditoprogram a forditas
soran ide eljut, mar lefoglalt
egy-egy rekeszt az A és B valto-



zoknak, igy a kivonas gépi kodu utasitasaban a cimeket is ki tudja

tolteni.

A forrasnyelv

., JOLETA =8

forditas

,,20 LET B = 27

forditas
.30 LET A = A—B'

forditas

8| Kivonandé

0000 0010

1

Kivonas

0101 1011;

Kisebbitendd

cime(0000 0111,

Kivonandé

cime 0000 1000
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Az ot legfontosabb utasitas a kovetkezo:

értékadd utasitas

bemeneti utasitis

kimeneti utasitas

feltétel nélkiili vezériésatadd utasitas

feltételes vezérlésatadd utasitas

Természetesen, enneél sokkal

Azonban aki ennyit ismer,

tobb utasitasa van a BASIC mar nagyon jo kis programokat

nyelvnek.

keszithet.

ERTEKADO UTASITAS
Az utasitas a valtozohoz valami-
lyen eérteket rendel, pl.:

A LET A = 8 utasitas
végrehajtasa soran az
A valtozoba (azaz az
A nevu rekeszbe) egy

nyolcas kerul.

Vagy nézziink egy masik
peldat!

—Ki tudna megmondani,
hogy mi torténik a kovetkezd
utasitas hatasara?
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LET valtozo = kifejezés

LET I =1+1

— Majd én, apu! — nyujtozko-

dott Csaba. — Szoval, az I nevi
rekesz tartalmahoz hozzaadodik
egy, és az megint az I rekeszben
lesz.
- —Ugy van. Rovidebben: az
I valtozo tartalma 1-gyel nd. Ez
igen gyakran alkalmazott prog-
ramozoi fogas, jO tudni.

—-A LET A= A-B-t ma-
gyarazd el!

— Nézd meg, Balazs, mi van az
egyenloségjeltdl jobbral!



- Az A—B.

—Ez az. Az A valtozo tartal-
mabol kivonja a gép a B valtozo
tartalmat, és az eredményt abba
a valtozoba teszi, amelyik az
egyenlOségjel elott van.

— Akkor most az A-ba teszi,

de ezzel elrontja azt, ami eddig
benne volt!

—~ Ugy van, volt = nincs régi
tartalom! Ha a régi tartalomra
sziikséged van egy masik szamo-
lashoz, akkor ilyet nem illik csi-
nalni.

INPUT valtozé |,valtozé.

BEVITELI UTASITAS

Az utasitas hatasara a valtozo
felveszi a billentylzetrdl bevitt
értéket.

— Mi ez a csikos zarojel?

— Es az a harom pont?

— Jelolések, most gondoltam
ki oket. A [ ] azt jelenti, hogy
a kozotte allo elemek hasznalata
sem kotelezo, akar el is hagyha-
to.

— Vagyis az 1is jOo, hogy
INPUT A, .es ez 1s: INPUT
A, B? |

— Ugy van. A harom pont meg
azt jelenti, hogy a pontokat meg-
el6zO elemek tetszés szerint is-
meételhetok.

— Most én jovok, Csabi! — 10k-
te oldalba a batyjat Kinga. — Ak-
kor azt is lehet irni, hogy IN-
PUT A, B,:B?

— Lehetni éppen lehet, csak
felesleges.

Nézzik meg, hogyan torténik
a veégrehajtasa.

Az INPUT kulcsszo utan ha-
rom valtozo all: A, B és B. Az
utasitas vegrehajtasakor mind-
egyik valtozoba egy-egy eérték,
vagyis szam Keril a billentyGizet-
rol. El0szor az A valtozo kap ér-
téket, mert ez az elso az INPUT
utan. Utana kovetkezik a B és
megint a B.

— Ez nem j6, mert egy rekesz-
ben egyszerre csak egy szam le-

| het!

— Persze, ezért mondtam az
elobb, hogy felesleges. A B val-
tozoban az utolsonak bevitt
szam marad meg, tehat az elso
B felesleges volt.

— Apu, hol van az a billentyii-
zet, amit folyton emlegetsz?

—Igazad van, ez Kkimaradt.
Neézzik akkor meg, hogy milyen
is egy igazi szamitogep!



- VII. ILYEN A SZAMITOGEP

Kisgépek — nagygépek Billentylizet, egy tapegyseg,

egy kozonseges kazettas magne-
Ma mar egyre tobb iskolaban tofon, no meg egy tv-kesziilek, a
lathattok szamitogépet, talan a  szikséges vezetékekkel Ossze-
tietekben is van. A legegysze- kotve. A tv szines is lehet, ha a

ribbet a képen lathatod. gép is tud szineket eldallitani.
22 '- Cr
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— Az a sok vezeték az adatsin?
— Majdnem. Ezek tobbnyire
egyetlen mikroprocesszort tar-

talmazo gépek, haziszamitoge-
peknek, iskola-szamitogépeknek
is nevezik Oket.

Adatsin
Operativ Mikro- Bemeneti Kimeneti
Cimsin

— Hol van a feldolgozoegység?
— rémlett fel valami Kinganak.

— A mikroprocesszorban! Jo
reggelt! Most nézzeétek meg a
billentylGzet dobozat. Ebben a
dobozban van benne a mikro-
processzor, az operativ memo-
ria, a cimsin, az adatsin és a be-
meneti egység is, amelyhez a bil-
lentytlizet tartozik.

— A kimeneti egység a tv?

— Igen. Sok haziszamitogép
egyik kimeneti egysége a televi-
ziokeszulék, amely lehet szines
is. Ilyen példaul a ZX81, a
Spectrum, a VC-20, vagy a
Commodore—-64.

— Miért kell hozza a magneto-
fon?

— Nem kell feltétleniil, de jo,
ha van hattértarunk. Ha ugyanis
kihuzod a konnektorbol a szami-
togép csatlakozojat, akkor az
operativ memoria rekeszei mind
elvesztik a tartalmukat, barmi is
volt bennuk.

— Volt program, nincs prog-
ram!

— Ugy van. Ha van hattérta-

rad, ami itt most éppen egy ka-

zettas magnetofon, akkor a me-
moria tartalmat kiirathatod a ka-
zettara, €s azon megmarad a

programod.

Sot mas altal irt programot is
tudsz hasznalni, mert a kazetta-
rol a memoriaba is lehet betolte-

~ ni programot.
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— Ha kihtizom a halozati csat-
lakozot, mi torténik a fordito-
programmal?

— Szerencsere semmi. Az ope-
rativ memoria két részbol all,
ROM-bo6l és RAM-bol. A
ROM-ba kitorolhetetlentl és
megvaltoztathatatlanul bele van

irva a forditoprogram, amely -

tObbnyire a...

e
2
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— Ezek ko6zott nincs is NEW
LINE! - kereste Balazs a billen-
tylit, mert nagyon szeret az iro-
géppel jatszani. .

— Vannak olyan gépek, mint
példaul ez is, amelyeken a RE-
TURN billentyti allitja elo a
végjelet. Tehat a RETURN és a

— BASIC!

— A RAM az a memoriaresz,
amelyet a programoz¢é hasznal:
ez torlodik, ha kihuzod a csatla-
kozot, azaz megszlnik az elekt-
romos ellatas! A billentylzeten
minden betinek és szamnak
egy-egy billenty(je van. Ezeken
kivil vannak még mas billen-
tyuk is. |

S Ea TN Voo Ve

NEW LINE billentylGket azo-
nos értelemben hasznaljuk.

— Tanits meg ra, apu!

— Amikor bekapcsolod a sza-
mitogepet, a képernyon megje-
lenik ez a felirat: READY. Azt
jelenti, hogy a szamitogép kész
a programotok fogadasara.

e e




Ezutan ugyanugy, mint ami-
kor az irogepen irtok, a billen-
tylizeten lekopogjatok az utasi-
tasokat. A képerny6n van egy kis
jel, ez mutatja meg, hogy hova
fog kertlni a kovetkez6 betd.
Irdjelnek hivjak. Ezt a jelet bil-
lentytikkel lehet jobbra, balra, le
és f0l mozgatni, igy a képerny6n
tetszés szerinti helyre irhattok.
Az utasitasokat sorszammal kell

kezdeni, és a NEW LINE bil-
lentyGvel befejezni.

A lenyomott billentylGnek
megfeleld jel azonnal megjelenik
a képernyon. "

— Es mit csinaljak, ha elron-
tottam?

— Ha még nem nyomtad le a
NEW LINE billentytt, akkor
léptesd vissza az irdjelet a hibas
rész elé, és ird le ujra. Példaul:

(

10 LET A = 8
20 LAT B _

1lﬁmmmmu 1111

=

11l itt az irdjel

iiliitt a hiba

10 LETA =8
20 LAT B

LS

a visszaléptetett

HIHTI irdjel
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és leirod ujbol, amit akarsz.

10 LET A
20 LET B =

—Es ha mar lenyomtam a
NEW LINE-t?

— Akkor meg egyszer(ibb a ja-
vitas. Ird le Ujbol ugyanazt az
utasitast, most mar helyesen.

Az utasitas sorszama alapjan a
forditoprogram kicseréli az elo-
z0, hibas utasitast az ujabbal.

— Mesélj még a szamitogepek-
rol, apul!

— O, nagyon sokféle van am!

A legkisebbek a mikroszami-
togepek. Ezek leginkabb csak
gépi kodban programozhatok,
mert egyetlen meghatarozott
feladatot kell elvégezniik: egy
bonyolult nyomdagép vezérlését
vagy egy kozlekedési csomopont
lampainak iranyitasat, és ehhez
hasonlo6 feladatokat.

Egy masik csoportba a szemeé-
lyi szamitogépeket sorolnam.
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Azért kaptak a nevilket, mert
egyetlen ember munkajanak elo-
segitésére valok, s emellett, mint
egy személyes targy, konnyen
szallithatok.* Ezeknek mar joval
nagyobb memoriajuk van, és
hattértarként  magneslemezes
egysegeket hasznalnak. Magnes-
lemezen joval tobb adatot lehet
tarolni (tObb szaz kbyte-ot vagy
akar tobb Mbyte-ot is), mint a
kazettan.

Nemcsak egy, hanem tobb
forditoprogrammal is rendel-
keznek (PASCAL, FORTRAN,
C stb.), valasztani lehet kozuluk.
Szamtalan jol hasznalhato prog-
ram készult hozzajuk: ezeket

* Jlyen gepet lathattok a hatso borito bal
also sarkaban



gyujtonéven software-nek hiv-  vezetéken csatlakoztathatok egy
jak. meg nagyobb teljesitményl sza-
Es egy nagyon fontos dolog: mitogéphez.

A maradék BASIC utasitasok

KIVITELI UTASITAS
1 BRINT ;;sz6veg?,
2. PRINT wvaltozo [ vdltozé ],

‘e

SANDOKAN

PRINT ,,szoveg’’

Az 1. utasitas hatasara az idé-
zOjelek kozott 1évo szoveg kiird-
dik a képernyore.

Példaul: a PRINT ,,SANDO-
KAN?” utasitas eredménye ez:

— Hol maradtak az ékezetek,
apu?

— A legtobb forgalomban levo
gepen csak ékezet nélkili betik
vannak — egyelore.

A 2. utasitas végrehajtasakor a

valtozok eérteke jelenik meg a
képernyon.

Peéldaul: az A valtozo értéke 8
— azaz az A nevu rekeszben egy
8-as van —, a B valtozo értéke
pedig 2.
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Ekkor a PRINT A, B utasitas eredménye:

ez a kép lesz

—— B értéke

—— A értéke

FELTETEL NELKULI

VEZERLESATADO UTASITAS

Az utasitas hatasara a program

végrehajtasa a megadott sorsza-

mu utasitason folytatodik.
Példaul: itt van ez a program-

reszlet

lo LET A=8
200LET. A=2
30 GOTO 50

49 PRINT ,,MIT AKARSZ?”
5 LET C=A-B

94

GOTO sorszam

Mivel az utasitasok végrehaj-
tasa egymas utan, sorban torteé-
nik, ezért ez lesz a sorrend:

10-es, 20-as, 30-as, majd 50-
es, mivel a GOTO utasitasban
levo sorszamon folytatodott a
vegrehajtas.’

— Ezért kell hat az utasitasok
elé a sorszam!

— Ezért is. Ha hallgattok ram,
tizesével szamozzatok a sorokat,
ugy, mint én, mert a gyakorlat-
ban ez nekem nagyon jol bevalt.




FELTETELES VEZERLESATADO UTASITAS

Mukodése:

IF allitas

HEN utasitas

.I.IlllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII===.III ==='...'.’llI.lllIllIllIII“m'"“ll‘m

(az IF sz6 jelentése: ha, a THEN szé6é: akkor)

— ha az allitas igaz, akkor az uta-
sitas végrehajtodik;
—ha az allitas nem igaz (azaz
HAMLIS), akkor az utasitas nem
hajtodik végre.

Példaul:

1. 16 INPUT A
20 IF A=2 THEN
GOTO le
36 LET B = A+2

Ez a program beolvas egy sza-
mot az A valtozoba. Ha ez a

END _ =

— Akkor én mar irom is a
programomat! — mondta Kinga.
— 10 LET... — De mit is irjak?

—Jo vagy! A babaruhat is
elobb varrod, és csak aztan sza-
bod ki? — nevetett Csaba, és csak
komoly erofeszitéssel tudtam

szétszedni az elszantan verekedo
feleket.

szam 2, akkor ujbol a 10-es uta-
sitas kovetkezik.

Ha ez a szam nem kettes, ak-
kor az allitas hamis, ezért a prog-
ram végrehajtasa a soron kovet-
kezo, tehat a 30-as utasitassal

folytatodik.

Ezzel be is fejeztiik a legfonto-
sabb BASIC utasitasokat.

— Es mitd] fog megallni a mik-
roprocesszor? — kérdezte Balazs
vészjoslo hangon.

—Igaz. Kell egy megallito
utasitas is:

s

e S e

~ Alljatok meg! A programo-
zasnak is eppugy megvan a maga
logikus sorrendje, mint barmely
mas céltudatos (emberi) cselek-
vésnek. Ezzel foglalkozunk majd
a kovetkezo fejezetben. Az ero-
toket meg ne egymason, hanem
ezen a harom példan probalgas-
satok addig is!
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GONDOLKOZZATOK!
1. Készitsd el az alabbi gép programjat:

O

|

szabaly:

O+ 4

2. Mi lesz a programja ennek a gépnek?

O

szabaly: []= (0O +4
ha O =—2

a gép megall.

3. Irasd ki PRINT utasitasokkal a képernydre a O és a [J értékét!
(A gép szabalya ugyanaz, mint a 2. példaban.)



VIII. HA NEM TARTJUK BE A SZABALYOKAT

— Apa, baj van a programoddal!
— szolt a nagyfiam. — Megnéztem
az elsO példa megoldasat, és az
iskolaban kiprobaltam egy gé-
pen. Jol is mikodott, de egyszer
azt a szamot adtam meg, hogy
1984,1984 és nem szamolt pon-
tosan. Voltak ott fiuk, s elindi-
tottuk ujra a programot. Most
kisebb szamokat adtam meg,
megint jol mikodott, csak soha-
sem akart megallni.

— Igazad van, valoban hibas
az a program. En sem tartottam
be azokat a szabalyokat, amelye-
ket Kinganak emlegettem.

A feladatmegoldas sorrendpe

Mindossze négy sorban o0ssze le-
het foglalni a helyes sorrendet:

1. A feladat megértése.

2. Algoritmuskeszites.

3. Programozas.

4. A program kiprobalasa.

Az elsO hiba oka mindjart az
elso szabaly megsértése volt. Ha
ugyanis alaposan atgondoltam
volna a példat, rajottem volna
arra, hogy a kor O barmilyen
szamot, akar egy tizenotjegylit is
jelenthet.

Igy akar nyolc vagy tobb
szamjegyut is.

— Emlékeztek még, hogy mi a
valtozo?

- ,Adat tarolasara szolgalo
memoriarekesz” — idezett Kin-
ga.
— Ugy van. Az adat pedig le-
het szam vagy egy szoveg. A BA-
SIC nyelvben szamok tarolasara
haromféle valtozotipus is van:

— €gesz,

— egyszeres pontossagu €s

— kétszeres pontossagu.

A valtozo tipusat a nevében
kell kiilon jellel jelezni.

Az egész tipusu vdltozo csak
egész szamok tarolasara szolgal.
Jelzése a szazalékjel. Példaul az
AY. wvaltozo ertekedehet O, — 15,
28, sot 32768 és — 32768 kozott
akarmilyen egész szam, de 1,2,
vagyis tizedestOort mar nem le-
het.

— Nem lehet 50 000 sem? —
csodalkozott Balazs.

— Nem.

— Ha nagyobb szammal akarsz
dolgozni, akkor az egyszeres pon-
tossagu valtozot kell hasznalnod.
Jelzése az, hogy nincs kiilon jel-
zZese.

Az ilyen valtozok legfeljebb 6
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szamjegybol allhatnak, es tize-
despontot is tartalmazhatnak.

Példaul a hibas programban a
KO és a NE is ilyen valtozok
voltak.

A KO lehet 999999, 0,15 vagy
barmi mas szam, de csak maxi-
mum hatjegyq.

— Akkor ezért kaptam ered-
ményul 1988,19-et, mikor azt
adtam meg, hogy 1984,1984!

— Igen. Mivel a KO egyszeres
pontossagu valtozo, az utolso ket
tizedesjegyet a forditoprogram
nem veszi figyelembe. Ha dupla-
pontossdagu valtozét hasznaltam
volna — ennek a jele a # —, akkor
maximum 16 szamjegybol allo
szamot is megadhattal volna.

— Hat ezt kiprobalom!

— Probald kil A KO helyett
KO4#-t a NE helyett NE # -t irj

mindenhova, és akkor nem fog
elromlani az 1984,1984-re sem.

— Es a masik hibaval mi lesz?
— igy a lanyom.

— Azt is kijavitjuk, de elobb
ismerd meg a szoveges valtozot,
kilonben nem tudod kiiratni a
képernyére azt sem, hogy
»KINGA KARORVENDO!”

— Apu!

— Nos, a szdveges vdltozo jele
az §. Példaul az A3$ vagy a B$
valtozok ilyenek. Ezekbe maxi-
mum 255 jel hosszusagu szove-
get irhattok idezojelek kozott.

Ezek utan igy teljesitheto a ki-
vansagod, Kinga:

NEM KARORVENDO!”

20 PRINT A$

3¢ END

Ez lesz az eredmenye:

im]n

e iy —
e — v
— ———— :
P e
————————
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Muért nem akart a program
megallni?

— Ha alaposan atgondoltatok a
feladatot, szamba vettétek a le-
hetséges eseteket, az algoritmus
kidolgozasa kovetkezik.

Az algoritmus arab eredetl
sz0. A IX. szazadbeli Ibn Musza
al Hvarizmi, a hires arab mate-
matikus nevébol szarmazik. Azt
az eljarast jelenti, amelynek a
végrehajtasaval megoldjuk a fel-
adatot.

— Ez a folyamatabrahoz ha-

| =;|JH

sonld dolog lehet — tnddott
hangosan Csaba.

— A folyamatabra az algorit-
mus képe. Ha lerajzolod, kony-
nyen tudod kovetni az algorit-
mus végrehajtasat, €s a hibakat
is hamarabb felfedezed.

Itt van példaul az én hibas
programom algoritmusa.

»Add meg a O-t, adj hozza
négyet, €s az eredmenyt nyom-
tasd ki. Utana kezdd elolrdl az
egészet!”

Az algoritmus alapjan keészi-
tettem a folyamatabrat:

meegadésa

i

—0+4

|

1
nyomtatésja

PR R |
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— Persze hogy nem all meg so-
ha a program, hiszen ebben a
folyamatabraban nincs 18
STOP! - szolt kozbe Kinga.

— Nagyon j0 szemed van! Ez
az algoritmus bizony veégtelen, s
mivel hiien programoztam, a
program sem ér véget soha, ha-
nem vegtelen ciklusban ismeétlo-
dik. Egy algoritmus legyen vé-
ges, pontos és minél rovidebb!
Ezt tartsatok szem elott.

- — Mikor lehet elkezdeni prog-
ramozni?

— A programozds a folyamat-
abra alapjan torténik. Eppen
ezért csak akkor érdemes a prog-
ramozasnak nekilatni, ha a fo-
lyamatabra mar készen van, és ki
is probaltatok néhany szammal,
hogyan muikodik.

Most pedig nézziink meg egy-

két gyakorlati programozasi fo-
gast, biztosan hasznat veszitek.

Irjunk programot az atlag ki-
szamitasara. Legyenek, mond-
juk, a magyarbol kapott osztaly-
zatok egy A vektorban, amely-
nek N eleme van.

Kiszamitando az atlag.

— Maris készen vagy, Kinga?

— Dehogy! Nem tudom mi az
a vektor.

— Igazad van, ezt még nem ta-
nultatok. A vektor egy névvel
ellatott szamsorozat, amelyrol
tudom, hogy hany eleme van,
azaz hany szamot tartalmaz.

— Példaul, ezek a magyar osz-
talyzataim: 3, 4, 4, 5, 4, 5. ;

— A szamok tarolasanak egyik
megoldasa az lehetne, hogy min-
den szamot kulon valtozoban
helyezek el:

A1 =3

’ A2 = 4

hat szam- cos

z _ A4 =5
hat valtozo :

A5 =4

: A6 =5

Ekkor persze az atlagot szami- = (Al1+A2+A3+A4+

to kifejezésben valamennyi val- + A5+ A6)/6

tozo nevet ki kell irnom:
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Ez pedig a programja:

70 LET AT = (A1+A2+A3+A4+A5+A6)/6

80 PRINT ,,ATLAG =""; AT

90 END

= 101ET A1 =3
— 20LETA2=4
— 30LETA3=4
— A40LETA4=5
= 50LETA5=4
— G60LETA6=5

— Es ha kapok egy tujabb je-
gyet, akkor mit csinalok? ;

— AKkkor sajnos javitani kell a
programon, mert ez csak a fenti
hat jegynek az atlagat szamit-
ja Kki.

Ugyanezt a hat jegyet most
egy vektorban helyezzuk el, ezt
igy jeloljuk:

A=[3,4,4,5,4,5].
Ezek kozil most valamelyik sza-
mot — azaz a vektor valamelyik
elemét — ugy tudom kivalasztani,
ha megadom a vektor nevét és
utana zarodjelben a kivant szam
sorszamat.

Példaul A(1) — olvasd a egy —
az els0 szamot, a 3-ast jelenti,

A(4) — olvasd a négy — pedig az
5-0st, a negyediket. Altalanos-
sagban ezt ugy lehet irni: A(I).

A(I) az A vektornak annyiadik
elemét jelenti, amennyi az I val-
tozo érteke. :

Példaul, ha 1I=1, akkor
A()=3, mert a vektorunk elsd
eleme a harmas.

Ugyanigy kell ezt irni a BA-
SIC-ben is, mielott azonban egy
kifejezésben hasznalnad, dekla-
ralni kell.

— Mindig mondasz valami uj
szOt, mar nem is tudom megje-
gyezni! — zsortolodott Kinga.

— A deklardcio magyarul azt
jelenti: kijelenteés.
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A forditoprogram szamara ki  azt jelenti, hogy az A nevii vek-
kell jelentened, hogy a vektor- tornak hat eleme lesz.
nak mi lesz a neve, €és hany ele- Amikor a forditoprogram a
met fog tartalmazni. Ez is BA- DIM utasitashoz ér, annyi egy-
SIC utasitas, a kulcsszava a mas utan kovetkezo rekeszt fog-

DIM; lal le a vektor szamara, ahany
Példaul a DIM A(6) eleme van. -

forrasnyelv
zabalyhalmaza

. forditas

..DIM A (6)’

A forditéprogram hat egymas utan kovetkezd

rekeszt foglal le az A vektor szamara.
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Ebbol kovetkezik, hogy a
DIM utasitasnak a programban
mindig meg kell el0znie a vektor
hasznalatat.

— Ez a vektor is csak hat osz-
talyzatra lesz elég!

— Meg kell gondolni, Kinga,
hogy hany osztalyzatod lehet
magyarbol, és akkora, vagyis
elég nagy vektort kell deklaralni.

— Otven biztosan nem lesz.

— Rendben. Most pedig meg-
mutatok egy uj fogast, ,,felgon-
gyolités” a neve.

Gongyolitiink? Gongyolitiink!

Gyerekek, most nézzétek meg
alaposan ezt a folyamatabrat:

AT =

AT+A(i)
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) e
AT = AT + A(i)
i B

All"

az UJ ERTEK a REGI ERTEK

— Négy valtozonk van, I, AT
es az N elemi A vektor. Az
I valtozo jelenti az elem sorsza-
mat, az AT valtozoban pedig
»felgongyolitink”: az AT valto-
z0 ertekehez hozzaadjuk az
A vektor I-edik elemét, és az
eredményt megint az AT valto-
zOba tesszuk vissza.

— Szoval az a lényeg, hogy
ugyanoda kerul vissza.

— Igen. A folyamatabran nyo-
mon kovetheted.

Az I és az AT eloszor nulla
értéket kap (figyeljétek a ... vo-
nalat!):
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All

""ln.

Nmm “"u"lnn»

az A vektor
i-edik eleme

i

Ay

=

i+1

AT = AT+A (i)




Ezutan az 1 valtozo értékét pedig A(I)-vel, azaz mivel I=1,
noveljuk 1-gyel, az AT valtozoét  A(1) értékével.

=
l =
%l

EZ tOrtémk :

lllllllil|||“”” l||1|||Illlllillﬂlll||||||l||l||ll
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Most jon a vizsgalat: I egyen-
10-¢ N-nel?
— Mi az N? — kérdezte Balazs.
— Neézd csak meg: a sorszamot
tartalmazo valtozoval (az I-vel)
hasonlitjuk ossze!
— Akkor a vektor hossza lesz
azl e
-~ Ugy van.

— Az N csak azt jelentheti,
hogy mekkora a vektor hossza,
azaz hany elem van benne.

— A példankban N=50. Mi-
vel 1+ 50, ezért a , NEM” agon
folytatodik a szamitas: az I érté-
ke ismét né eggyel, az AT-hez
pedig most A(2) adodik hozza,
mert az I értéke mar ketto.

l

D

Ez torténik:

—

= =it A .

= — =2
= AT S ATAG) ) il
: ==l 3wa=7

f

Ttn
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e Es ez igy fog menni, amig az
I végre eléri az 50-et. Vedd tu-
domasul, apu, én nem ilyen
unalmas dolognak képzeltem a
programozast. Es azt sem tu-
dom, hogy milyen feladat -meg-
oldasara lehet irni egyaltalan
programot! — csapta le a ceruzat
a lanyom.

— Rendben van, Kinga, akkor
te most ne figyelj ide.

Gondoljatok el, fiuk, hogy at
akarok menni a szomszédba, de
nem akarhogyan: el0szor egy
lépést teszek, aztan egy felet,
utana egy egyharmad lépést és
igy tovabb:

1,

[V
B
=

DN =

-3 49

Mit gondoltok,
szomszédba?

eljutok a

— Ossze kell adni a szamokat,
és megtudjuk, mennyi utat lehet
megtenni.

A megtett ut
CoRe e e Ao

— A bejarati ajtoig se fogsz el-
jutni — de engem nem erdekel.
Ha ilyen bénan lépegetsz, ma-
gadra vess!

— Tevedsz, Kinga! Akar Afri-
kaba is eljuthatok! Megmutatom
ezt a kovetkezo fejezetben, de te

bele se nézz, mert téged ez nem
erdekel!

GYEREKEK!

Az L2003 peldiak jellegzetes
vektormuiveleteket mutatnak be,
nézzétek at oket a Megolddsok-

. ban.



IX. BARATUNK, A SZAMITOGEP

— Tudod, apa, azért nincs telje-
sen igazad. Azt mondtad, hogy
a szamitogép a baratunk. Hat
milyen barat az, akinek mindent
nekiink kell megcsinalni, hogy
vegre O is tegyen valamit? — tOrt
ki az elkeseredés Balazsbol.

— Csak részben van igazad.
Nem mindent, csak a programot
kell megcsinalnod. Ha keész a
program, a szamitogép annyi-
szor végrehajtja, ahanyszor csak
akarod, meéghozza hibatlanul.
Soha nem farad el, soha nem
panaszkodik. Vajon melyikiink
tudna ebben utanozni???

Neézzétek csak meg ezt a lépe-
getOs feladatot!
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Ha nekem kellene kiszdamolna. ..

Hova jut el az az ember, aki igy
1ép: elGszOr egyet, aztan egy fe-
let, aztan egy egyharmad lepést
és igy tovabb:

b | =
W | =

INT

133)

Ne torjétek rajta a fejeteket,
akarhova el lehet igy menni an-
nak ellenére, hogy a lépések egy-
re kisebbek lesznek.

— Egyszertien ki lehet szami-
tani a megtett utat — mondta
Csaba —, de nagyon sok idobe

telik,
— En 10 ezer 1épésig kiszamol-



tam egy HT 10807 iskola-szamitogéppel. Itt a folyamatabra és a

programja:

beolvasasa

|

s g |

]

lépésszam | _

Ay =0

A+ =A% +1N

nem

igen
lépésszam
nyomtatasa

|

|

ut nyomtatasat

-==——> 10 INPUT M

=—==—=———=-20 LET Ac¥# = 0

N=0 [ w--m ——> 30 LETN = 0

N=N+1 =---———>40 LET N = N+1

w--——> 50 LET A # = A #+1/N

By -—— 60 IFN =M THEN

GOTO 80
70 GOTO 40

------ ——> 80 PRINT M

--——————>90 PRINT A+

100 END
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Ezek voltak az eredmények:

lépésszam | Gthossz (m) | = szamitasi id6
....... 1 1nethdtammérm
10 2,92896 (itt sem)
100 5,18737 3 masodperc "
1000 7,48547 26 masodperc -
. 10 000 9,78760 4 perc 20 méasodperc

— Igazad van, apa — mondta
megtorten a lanyom, mert meg-
iscsak idehozta a kivancsisag. —
En ezt két nap alatt sem tudtam
volna kiszamitani.

— Kinga, ha 1 perc alatt sza-
mitasz ki egy uthosszt, és ¢€jjel-
nappal dolgozol, akkor is tobb
mint egy hetedbe kerulne ez a
szamitas.

— Es még hibazhat is kozben!
— kialtotta Balazs.

— Konnyen megeshet az is.
Orulok, hogy észrevettétek a
szamitogép fo erényeit: gyorsan
dolgozik, faradhatatlan, pontos,
és éppen azt csinalja, amit kell.
Ugye, azt kerdezted, Kinga,
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hogy milyen feladat megoldasa-
ra lehet irni egyaltalan progra-
mot? Biztosan mar ti is tudnatok
felelni ra:

Egy feladat megoldasdra akkor
érdemes programot irmi, ha a
program  elkészitése  kevesebb
munkat jelent, nunt a kozvetlen
szdmolds.

— Ezzel csak azt mondtad,
apa, hogy akkor irjunk progra-
mot, ha megeri. De Kinga azt
akarta kérdezni, hogy egyaltalan
milyen feladat megoldasara le-
het programot irni — szolt bele
a nagyflam, aki idonként vé-
delmébe szokta venni a sajat hu-
gat is. '



—Ez a dolognak a masik oldala.

sorrendjére?

— a felada'g {negertése
\\ %\

\\\\\

e algorltmuskésznes
\\\\\\

— programozés

\\\‘
\\\\

— a program kiprébalasa

Az algoritmuskészités meg-
elozi a programozast, vagyis
csak akkor lehet programozni,
ha mar van algoritmus.

Az a valaszom tehat, hogy
minden olyan feladat megoldha-
td szamitogéppel, amelynek van
algoritmusa.

— Van olyan feladat egyalta-
lan, amivel a szamitégép nem
boldogul?

— Hogyne volna, és latszolag
milyen egyszertnek ttinik!

Ami még egy szamitogépnek is sok

— Biztosan versenyeztél mar a
baratoddal azon, hogy ki tud ha-

Emlékeztek a feladatmegoldas

marabb felismerni egy kozeledo
autot.

— Dedoés koromban jatszottam
ilyesmit utoljara — huzta fel az
orrat Kinga —, de akkor is na-
gyon hamar felismertem.

— Szerencsére mar nem vagy
dedos, igy meg tudod mondani,
hogy mirdl is ismerted fel Oket.

— Az alakjukroél vagy a szinuk-
rol.

— Kingacskam, az sokszor ke-
vés. Van ugy, hogy csak a lam-
pak masok!

— Mit tudom én mar, de felis-
mertem Oket, az biztos!

— Latjatok, ez a feladat nektek
gyerekjaték volt, de a szamito-
gép szamara majdnem megold-
hatatlan probléma.
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— Nincsen algoritmusa?

— Olyan meég nincs, amelyik-
nek a programja gyorsasagban
felvenné a versenyt veletek.
Gondoljatok csak bele, hogy
mennyi adatot észlel a szemetek
a kozeled6 autorol: a mozgasat,
az alakjat, a szinét, az utasainak
szamat, az utfekvését, és meg
hosszan sorolhatnam a tobbit.

gyorsan Kkivalasztja a lényeges
adatokat.

—Ugy gondolom, a leglénye-
gesebb adat az autd korvonala
lehet. Sok esetben a korvonal
jellegzetes, mint példaul egy
Trabant Combi vagy egy Tra-
bant Limousine esetében.

Trabant Combi

I




— Az lenne a jo, ha az autoti-
pusok korvonalat tarolni lehetne
a memoriaban, és akkor csak a
kozeledo auto konturjat kellene

osszehasonlitani a tarolt korvo-
nalakkal.

— Ezt az egyszerii gondolatot
megfeleld algoritmussal nagyon
nehéz megvalositani.

Elég-e, ha csak az oldalnézeti
korvonalakat hasonlitjuk Ossze?

Nem mindig!

Skoda 120

Vagy az elolnézeti korvonala-
kat hasznaljuk? '

Ez is lehet megtéveszto:

Trabant Combi elolril

Skoda 105. A korvonalak megegyeznek,
a tipusok mégis kiilonbozok

Trabant Limousine elolrol. A korvona-

lak itt is megegyeznek, de a tipusok elté-
rok

IO IS R et L TR B




Az oldalnézeti és elolnézeti
korvonalak hasznalata kulon-
kulon, latjatok, nem biztos.

— Hat akkor hasznaljuk Oket
egyutt!

- Az a baj, Balazs, hogy a va-
losagban ritkan latod egy auto-
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nak pontosan az oldalnézetét
vagy pontosan az elolneézetét,
A gyakori az altalanos nézet.

Ahogy kozeledik, fordul, vagy
savot valt, lathatod az elejét és a
jobb oldalat vagy a bal oldalat és
az elejets




— Akkor végtelen sok korvo-
nala lehet egy autonak!
~ —Igen, ez az egyik gondunk.
Es ahogy egyre jobban, mélyeb-
ben vizsgaljuk a feladatot, ujabb

nehézségekkel talalkozunk. Egy
auton lehet tetocsomagtartd és
csomag is. Ezektdl nem fugg az
auto tipusa, de a kocsi korvona-
lat alaposan megvaltoztatjak.

Ez itt ugyanaz az auto egy
csonakkal, egy pingpongasztal-
lal vagy egy étkezOasztallal a
tetején. ' _

Szaz szonak is egy a vége: lat-
hatjatok, még csak a feladat

megeértésénél tartunk, és egyre
bonyolultabb a helyzet.

De én nem is errdl akartam
vegul beszélni nektek, hanem
arrol, hogy mieért olyan fontos
szamunkra a szamitogep.



A titok nyitja

Most mar ti is tudjatok, hogy a
szamitogép adatok feldolgozasat
végz0, programozhato elektro-
nikus geép.

Nem valami rejtelmes, gon-
dolkod6 gépagy, hanem olyan
ember készitette eszkoz, mint
mondjuk egy kerekpar.

A Kkerékparral megsokszoro-
zod labad gyorsasagat — a szami-
togép sok ezerszer gyorsabban
szamol adatok tomegével.

Igaz, azt a programot hajtja
végre, amit te irtal meg — de hat
a kerékpart is hajtanod kell!

Van azonban egy lényeges tu-
lajdonsaga, és ez a sokcélusag
vagy idegen szoval: az univerza-
litas. ‘

Egy kerékpar csak a helyval-
toztatasod eszkOze, masra nem
hasznalhato. :

A szamitogeép azonban BAR-

MILYEN FELADAT PROG-

RAMJAT VEGREHA]JTJA.
Ezért talalod ott a repuldgep

fedélzetén, ahol figyelemmel ki-
séri a repules adatainak valtoza-
sat, és csak a legfontosabbakat
kozli a pilotaval.

Vagy megtalalod a korszeru

palyaudvarok vezerlotermeében,
mert ott sok szaz valtot, sorom-
pot tobb ezer tehervagon moz-
gasat kell felligyelni biztonsago-
san. ‘
Ott vannak a szamitogeépek a
kozlekedésben, a mezogazdasag-
ban, az iparban, az oktatasban és
a hétkoznapjainkban is.

Persze szamtalan felhasznalasi
teruletet tudnatok ti is mondani.
Rengeteg kérdés var ma is meg-
oldasra az Grhajozasban, a robo-
tok tervezésében éppugy, mint
az Uj szamitogépek megszer-
kesztésében. Ki tudja, talan ép-
pen te fogod megoldani valame-
lyiket!

Egyben azonban biztos le-
hetsz:

ha jol hasznalod, és szivesen
tanulsz 1j dolgokat, mindig segit
majd baratod, a szdmitogép!






1. FEJEZET
i ‘
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MEGOLDASOK

Valaszd ki

10 valamelvik
hatvanyat!

Képezd a kivo-
nando 10-es
| komplemenséti_J

¥

Add a

kisebbitenddhoz 9§

' TILE AR W lﬁ"‘

o ﬂ
Képezd az Osszeg
komplemenset!

¥

Tégy elé
— eldjelet!




Valaszd ki
10 valamelyik
hatvanyat!

Képezd a kivo-
nando 10-es
komplemensét!

Add a kisebbi-
tenddhoz!

¥

Az :

osszegnek ugyanannyi
szamjegye van, mint a
hatvanynak?

Hagyd el az 0sszeg
els6 szamjegyét!

Képezd az O0sszeg

komplemensét!

-

Tégy elé
— eldjelet!

I
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I1. FEJEZET tek-kapcsolok és az elem kozeé

kell kotni. _

1. Formai szabaly: betl, betli, 3. Az osztalylétszam 26, ezeért
kotojel, szam, szam, kotojel, két tizes szamrendszerd he-
szam, S$zam lyiérték sziikséges a sorszam
Tartalmi szabaly: két azonos kodolasara.
kod nem lehet. Egy tovabbi helyiértéken ko-

2. A tovabbi kapcsolot a helyiér- doljuk a nemet:

I._JL_I L_'_I

5 t

sorszam:

01—28-ig flu = 1
leany = 2

Végiil négy helyiértéket hasz- telhez (részt vesz=1, nem vesz
nalhatunk fel a szakkori részvé-  részt=0): '

I_IL_H__IL_.H__H__JL_I
T

sorszam nem

fizika
biologials
orosz
magyar |
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Igy pl. az 1211101 (egy-kettd-
egy-egy-egy-nulla-egy) kod az

osztalynévsorbeli 12-ik tanulot

jelenti, aki fit, és tagja a fizika-,
biologia- és magyarszakkornek.

I11. FEJEZET

1. Rovidebb kodot kapunk, ha a
tizenhatos szamrendszert hasz-
naljuk.

Valtozatlanul két helyiérték
kell a sorszamnak, egy a nem-
nek, de csak egy az 0Osszes
szakkori munkanak!

Négy szakkor van (négy he-
lyiérték), barmelyikre jar vagy
nem jar az illetd (egy helyiér-
teken 0 vagy 1 allhat), az 6sz-
szesen 16 eset.

Példaul a 1211101 kodbol
igy lesz OCI1D.

2. Megoldas:
FOG EZ MENNI!

IV. FEJEZET

1.A kétbemeneti KIZARO
VAGY kapu igazsagtablaza-
ta:

Bemenetek

T

Kimenet
i

Q = A KIZARO
VAGY B

A
0
0
1
1
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2. Az aramKkor:

g

?

y

3. Az adatsoromp6 miikodésé-
nek megértéséhez elég egyet-
len helyiérték vizsgalata:

Ha cimegyezés van, a B be-

&

JAN

bemenet
az adatsinrol
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X

menet igazza valik, vagyis 1
lesz: az ES kapu csak ebben az
esetben engedi tovabb a Q ki-
menetre az A bemenet 1 jelét.

Q I kimenet

B I bemenet

a cimfelismerd
aramkorrol



VII. FEJEZET

1. A folyamatabra jobb oldalan
levo vékony nyilak megmu-
tatjak, hogy melyik folyamat-

A gép:

abra-elemnek melyik BASIC
utasitas felel meg. A [J-nek a
»NE”, a O-nek ,,KO” valto-
zOt hasznaltam. A nullat at-
huzassal jeloljétek!

Folyamatabra:

7

Program:

O megadasa

———> 10 INPUT KO

-0+ 4

/—>20 LET NE = KO+4

nyo

mtatasa

/—> 30 PRINT NE

40 GOTO 10

SRR

s s
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4| neO=-2

a gép megall.

Program:

> 10 INPUT KO

THEN GOTO 60

> 30 LET NE = KO+4

— 40 PRINT NE

> 50 GOTO 10

60 END



Program: -

> 10 INPUT KO

>20 PRINT ,,KOR="";

/——’ KO

—>30 IF KO = —2 THEN
GOTO 70

nem
G| ~ 40 LET NE = KO+4
PRINT " > 50 PRINT
_[ /—‘ "NEGYZET;”; NE
PRINT [] > 60 GOTO 10
_/ 70 END
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Folyamatabra *

R s

|

A(i)beolvasasa

igen @

nem

AT=AT +A(i)

igen
nem

AT = AT/20

ATnyomtatasa
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VIII. FEJEZET

1. irj programot, amely legfel-
jebb 20 egész szam atlagat
szamitja ki!

Program:

10 DIM A(20)
20 LETI1=0

30 LET I =1+ 1

40 INPUT A (1)

50 IF | < 20 THEN GOTO 30

60 LETI1 =20
70 LET AT =0
80 LET 1= +1

90 AT = AT + A (I)
100 IF 1 < N THEN GOTO 80
110 LET AT = AT/20

120 PRINT ,,ATLAG=""; AT
130 END



2. Irj programrészletet, amely Program;
egy N elemu A vektor legna-

gyobb értéki elemét kiva- 90 g
lasztja, és a MAX valtozoba 4

110 LET I = 1
120 LET I =1 + 1~

130 IF MAX<A (i) THEN
LET MAX = A(l)
140 IF 1 < N THEN

GOTO 120
150
)
<MA/);MK(”>_|921
MAX = A (i)
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3. Irj programrészletet, amely
egy N elemi A vektor legki-
sebb ertékili elemeét kivalaszt-
ja, €s a MIN valtozoba helye-

71 el!
Folyamatabra:
-— Program;
I 90 i
MIN = A(1) 100 LET MIN = A(1)

1 110 LET I = 1

120 LET I =1 + 1
= 130 IF MIN > A(i) THEN

L LET MIN = A(i)
140 IF1 < N THEN

= GOTO 120
150

) igen

MIN = A(i)




A KONYVBEN HASZNALT SZAMITASTECHNIKAI
FOGALMAK

Adar kulonféle dolgok vagy tények megadasa szamokkal vagy sza-
vakkal

Adatsin olyan altalanos célu vezetékkoteg, amelyen keresztiil utasi-
tasok vagy adatok mennek a szamitogép kiillonbozo egységei kozott
Adatvédelem az adatatvitel soran az adatvesztés vagy torzulas meg-
akadalyozasara hasznalt eljarasok Osszessége. A leggyakrabban hasz-
nalt eljaras a parossagvizsgalat

Algoritmus valamely feladat megoldésénak pontos €s teljes leirasa,
veges lépésben

ASCII (eszki) olyan binaris kod, amely Kkis- és nagybetuket, Sza-
mokat, irasjeleket és specialis vezérlokaraktereket tartalmaz
BASIC (bézik) kezdok szamara késziilt programnyelv

Belso abrazolas gépi kod

Bemeneti egység adatok szamitogépbe valo juttatasara szolgalod be-
rendezés. Leggyakrabban billentylizet, de ~ ként mikodhet a hat-
tertar is

Beuiteli utasitds adatok bemeneti egységrol az operativ memoriaba
valo bevitelét végzo utasitas

Binaris kettes szamrendszerbeli

Bit egyetlen binaris jegy, amely 0 vagy 1 értéket vehet fel

Byte (bdjt) nyolcbites kod

Cim az operativ memoria rekeszeinek vagy egyes egységeknek bi-
naris kodu neve _

Cimsin olyan vezetékkoteg, amely a cimek atvitelére szolgal
Deklardcio programban a valtozok tipusanak megadasa

DIM (dim) BASIC kulcsszo

Duplapontossagu valtozo maximum 12 szamjegy szamot tartalma-
z0 valtozd a BASIC-ben

Egyszeres pontossagu valtozé maximum 6 szamjegyu szamot tartal-
mazo valtozo a BASIC-ben

END (end) BASIC kulcsszo

Ertékado utasitas olyan utasitas, amelynek hatasara egy tarrekesz
(valtozo) tartalma valtoztatas nélkil att6ltodik egy masikba
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ES kapu olyan logikai aramkor, amely a bemenetek kozott ES
kapcsolatot valosit meg
Feladatmegoldas sorrendje  a feladatmegoldas egyes lépéseinek logi-
kus menete
Feldolgozoegység a szamltogep azon része, amely az adatokkal a
muveletet elvégzi
Feltétel nélkiili vezérlésatado utasitds a program végrehajtasa az
utasitasban megadott sorszamu utasitassal folytatodik
Feltételes vezérlésdtads utasitds az utasitisban 1évd feltétel teljesu-
lése esetén az utasitas végrehajtodik, ellenkezo esetben a soron kovet-
kezO utasitas 1ép érvénybe
Folyamatabra azegyes tevekenységek idobeli sorrendjét és kapcso-
latat attekinthetd formaban bemutato abra
Forditéprogram valamely forrasnyelven leirt programbol gépi kodu
programot készit0 program -
Forrdasnyelv valamely program ember altal torténd megirasahoz
keészult programnyelv
Forrasnyelvi utasitas forrasnyelvi szabaly a programozashoz
Gépi kod a szamitogep, illetve a mikroprocesszor altal kozvetlentil
ertelmezheto jelrendszer, binaris kod
Gépi kodu program gépi kodban megirt program
GOTO (goru) BASIC kulcsszo, jelentése ,,menj” vagy ,lépj a...”
Hartértar magneslemezes vagy magnesszalagos kiviteli, nagy to-
megu adat tarolasara szolgald berendezés
IF (if) BASIC kulcsszo, jelentése ,,ha”
INRUT. (anput ). . jelentesei:: 1. :bemenet,

2. bevitel (BASIC kulcsszo)
K (kda) 1024 byte-ot jelolo egyséeg
Karakter szamjegy, betu es egyeb irasjel gytjtoneve
Kettes szamrendszer a 2-es alapszamon felépild helyiértékes szam-
rendszer
Kifejezés valtozok kozotti miiveleteket leird képlet
Kimeneti egység adatok szamitogépbol vald kivitelére szolgald be-
rendezés
Kaviteli utasitas az adat kimeneti egységen tortén0 megjelenitését
végzO utasitas
Komplemens kiegeszito
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Kod megallapodas szerinti jelek rendszere

Kozponti egység a szamitogeép legfobb része, amely a vezérlo- és
feldolgozoegységet és az operativ tarat foglalja magaban

Kulcssz6 programnyelvi utasitas, ,,kodolas”, azonositd része

LET (let) BASIC kulcsszo, jelentése ,,legyen”

Logikar dramkor logikai muvelet elvegzeset megvalosito aramkor
Logikar halozat logikai aramkorokbol felépitett osszetett aramkor
Matematikai logitka a matematika egyik részteriilete, amely a logi-
kus gondolkodas formalis tulajdonsagait matematikai modszerekkel
targyalja

Mbyte (megabajr) 1024 kbyte

Mikroszamitogép a legegyszeriibb felépitésli, tobbnyire egyetlen
mikroprocesszort tartalmazo szamitogép, amely tobbnyire pusztan
gepi kodban programozhato

NEW LINE (nyulagjn) utasitas véget jelzo jelet eloallito billentyt
egyes gépeken

Nyelv elemer a nyelvben hasznalt fogalmak (kulcsszo, utasitas, val-
tozo, kifejezés stb.)

Operativ memoria a mikodo program szamara szolgalo tarolobe-
rendezés a szamitogépben

PRINT (print) BASIC kulcsszo, jelentése: ,,nyomtass”
Programozds a program elkészitése

RAM (ram) irhato, olvashaté memoria

READY (redi) aforditoprogram készenléti allapotat jelento felirat
— magyarul: ,kész”

Regiszter altalanos célu, altalaban egy gépi sz6 befogadasara alkal-
mas tarolo

RETURN (ritorn) utasitas vegeét jelzo jelet eloallitd billentyt
egyes gépeken

ROM (rom) csak olvashato, megvaltoztathatatlan tartalmi memo-
ria |
Software (szoftver) egy szamitogéphez tartozo vagy illeszthetd
(vasarolhato) programok gyiijtOneve

Szabdlyhalmaz olyan halmaz, amelynek szabalyok az elemei
Szamitogép olyan elektronikus berendezes, amely adatokon vegez
muveleteket, mikodéséhez program sziikséges, €s sajat mikodését
is vezérelni tudja
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Személyr szamitogép Kkis méretl, olcso, altalanos celu szamitogep,
amely magas szinti nyelven, illetve nyelveken programozhato (BA-
SIC, Fortran, C, PASCAL stb.)

Szohosszusag a memoriarekesz hossza bitekben vagy byte-okban
Szoveg karaktersorozat

Szoveges valtozo karaktersorozat tarolasara szolgald memoriare-
kesz vagy memoriarekeszek

Taroloelem 1 bit tarolasara képes aramkor

THEN (den) BASIC kulcsszo

Tizenhatos szamrendszer a 16 alapszamon felépiilo, a byte-szerve-
zésu szamitogépeknél hasznalatos helyiértékes szamrendszer

Tizes szamrendszer a 10 alapszamon felépiild, a mindennapi élet-
ben hasznalatos helyiértékes szamrendszer

VAGY kapu olyan logikai aramkor, amely a bemenetek kozott
VAGY kapcsolatot valdsit meg

Valtozo adat tarolasara kijelolt memoriarekesz vagy memoriareke-
szek

Valtozonév a programozo altal megadott név, amely a programban
a valtozo azonositasara szolgal

Valtozotipus egy adott tulajdonsagu valtozo

Vektor névvel ellatott szamsorozat

Vezérloegység a kOzponti egység azon része, amely a szamitogép
egyes részeinek munkajat 0sszehangolja, és biztositja az automatikus
mukodest

Vezérlojel-vezeték a vezérloegység jeleit hordozd vezeték

Végrel egy utasitas véget jelzd jel a BASIC nyelvben

+# (hes mark) BASIC jelolés egy valtozotipushoz
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SZIKSZAI CSABA

Baratunk, a szdmitogép

A konyv elso vallalkozas a Mora Kiado torténetében.
Azoknak a fiataloknak nyujt segitséget, akik valamelyik
iskolai szakkorben most ismerkednek a szamitastechni-
ka alapjaival, vagy késziilnek erre az ismerkedésre.

A szerzO gyerekekkel beszélget, és kozben fokrol fokra
kidertil, hogyan is miikodik az a kis masina, melynek
gombjait nyomogatva mar bizonyara sokszor szorakoz-
tak kiilonféle videojatékokkal, megjelenitve azokat téve-
jiik képernydjén.

Az ismerkedéshez semmiféle el0zetes tudasra nincs
szukség — csak egy Kkis figyelemre. S ennek jutalma, hogy
a kis olvasok a végén mar kiilonféle feladatokat tudnak
kitalalni és megfogalmazni a gép szamara.
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